

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut. 13. sz.
Bognerdecker hátsóban. INTERURBAN-TELEFON: 183.
Hirdetések és nyilvántartás díjazású szerint vétetnek fel.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik minden hétfőn korán reggel.
Előfizetési árak: Évesre 15 K, félévre 7-30 K, negyed-
évre K 3-75. Egyes szám ára 30 fillér.

A Bánát sorsa.

Páris, febr. 2. A nagyhatalmak képviselői tegnap délután 3 órakor ismét összegyűltek. A konferencia hozzájárult a csehek és lengyelek közötti ideiglenes szerződés szövegéhez. Ezután Bratianu és Misu román delegátusokat hallgatták meg. Bratianu behatóan ismertette a román igényeket. A legközelebbi ülés hétfőn délután lesz.

Páris, febr. 2. A Petit Parisien értesülése szerint a Bánát kérdését olyképpen rendezték, hogy Szerbia valószínűleg meg fogja kapni a Bánát ama részét, mely a Dunától északra a temesvári vasutonallig terjed. A Bánát többi része Romániának jut. A románok, hír szerint, hajlandók Szerbiának különleges stratégiai biztontsági bizottságokat adni a Bánát ama részére, amely Belgrád előtt terül el.

Páris, febr. 2. Hír szerint a legfelsőbb haditanács elhatározta, hogy megszünteti a Romániával kötött ama titkos szerződést, amely szerint a Bánátot és Temesvárt Romániának ígérték.

London, febr. 6. Az előzetes békeszerződést valószínűn hat héten belül fogják aláírni.

Londonban kitört a sztrájk.

London, febr. 2. Minthogy a kormány a munkások ultimátumára minden közvetítést kizáró választ adott, ma reggel Glasgouvban és Belfasban kitört a sztrájk.

Amsterdam, febr. 2. Clemanceau miniszterelnök a

francia munkásságnak hétfőre összehívott nagy ülését betöltötte.

Az amerikai magyarok levele.

Budapest, febr. 2. Károlyi Mihály ma levelet kapott az amerikai magyar lap főszerkesztőjétől, amelyben az amerikai magyarság örömeinek ad kifejezést, hogy megalakult a magyar köztársaság. Biztosítják Károlyi tagaszkodásáról. Viszont sajnálattal értesültek Magyarország egyes területeinek megszállásáról. Kijelentik, hogy ők hisznek Wilsonban és az amerikaiakban, hogy a magyarság ügyét a békefárgyaláson igazságos elbánsásban fogják részesíteni.

Minisztortanács.

Budapest, febr. 2. Vasárnap délben a miniszterelnök elnöklésével minisztortanács volt, amelyen adminisztratív ügyeket és a birtokreform ügyének még le nem tárgyalt részével foglalkoztak.

A csehek Pozsonyban

Pozsony, febr. 2. A csehszlovák kormány február 4-iki Pozsonyba való bevonulásával egyidejűleg antant bizottság is érkezik Pozsonyba. Ezen alkalomra a csehek több mint 20 ezer tótot rendelték a városba, hogy azt a látszatot keltse, mintha Pozsony teljesen tót város lenne. A pozsonyi magyarok és németek ezt megdöntötték s elhatározták, hogy az antant bizottságot megfelelően fogják informálni.

Névjegyeket izléses kivitelben készítt lapunk nyomdájá Főut

Nagy verekedés az Excelsior baarban.

Ma este a Rákóczy uti Excelsior baarban nagy verekedés támadt, ami miatt karhatalmi osztag vonult be a baarba, s felszóllították az ottlevőket az azonnali távozásra. Egy Uver László nevű vadászásztisztaljel katoná megtagadta az engedelmességet, mire a karhatalmi osztag közre fogta, hogy bekisérje az őrszobába. Amikor a Rákóczy utra lérték, Uver hirtelen revolvert rántott a karhatalmi osztag parancsnokára, Vadasi Zoltán főhadnagyrá, amire a karhatalmi osztag sortűzet adott a levegőbe. Ugyanekkor dördült el Uver revolvere is, azonban nem talált. A karhatalmi osztag egyik katonája erre rálőtt Uverra, aki súlyosan megsebesülve összerogyott. A lövöldözésre uagy tömeg gyűlt össze, amire ujjabb karhatalmi osztagok érkeztek, s ezek felszóllították a tömeget, hogy oszolja szét. Minthogy azonban a tömeg nem engedelmeskedett, a karhatalmi osztagok ujjabb sortűzet adtak le, mire a tömeg szétszórt. Ez alkalommal egy katoná súlyosan megsebesült.

— A néptanács kinevezése. A kormánybiztos szombat Nagykánizsa városi néptanácsába a következőket küldte ki: Bazsó József köcsiggyártó, Bárány József délvasuti kezkövecso, Brónyai Lajos betűadó, Csillag Jenő laptulajdonost, dr. Havas Hugó ügyvéd, Heltai József gabonakereskedő, Jansech Imre cipész, Kommerczka Frigyes délvasuti főkalauz, Tólosi Lajos délvasuti köcsifőrtő, Polai Győri László kiszagató, Ujváry Géza gazdálkodó és Wugrinec Károly köcsvesmester.

— Darvas Lajos kinevezése. A kormánybiztos Darvas Lajos őrnagyot a kormánybiztoság mellé katonai tanácsadóul nevezte ki.

A falu panasza.

Megmozdult az egész emberiség és minden ember egy-egy nagy politikus, minden ember különfélekar magyarázza az emberiség boldogulását. Annyan ölelek keblükre bennünket, a föld népet, hogy bizony azt sem tudja az ember, hogy kinek az ölelé karjai közé dőljön. Ki szereti igazabban. Valamikor jó volna ezen nagy szeretetből kevesebb is! Városok, s a faluk népei szervezkednek. És ez mind jól van így bár régebben is szervezkedünk volna. De a szervezkedésben, amely szép és magasztos, van egy nagy hiba is. Különféle pártok alakultak és ezek mindnyájan bennünket akarják a föld népet boldogítani. Ha ennek a sok különféle pártnak mindegyiknek egy a célja, a nép boldogítása, akkor nincs szükség ezen sokféle párt, hanem összefogva működjenek azon, hogy olyan törvényeket hozzanak, mely bennünket boldoggá, megelégedett tesz. De mivel ez a sok boldogító párt nem tömörül össze, így alapos a gyanu, hogy ez a sok boldogító szeretet csak üres szólam, csak üzlet, csak a nép félrevezetése, szűjjel szórása és meghasonlása a célja. A mi közügyünkben, de talán másféle is a 48-as szociáldemokrata pártot, amelynek a szövetsége a Szabadosság és irányítója Mezőfi Vilmos, tartják a kisemberek egyedül igaz védőjének. Hiába igyekeznek, az ember belebeszéli a népbe, hogy ha soha nem, de most százszoros erővel kell küzdeni és összetartani a föld népének és ezen összetartásban csak egyedül az országos kiszagdapárthoz kell csatlakoznunk, csak egyedül az van hivatva érdekeinket megvédeni, mert abban olyan emberek a vezetők, akik a mi bajainkat saját magukon tapasztalják. Akik az eke szarván, a kasza, kapanyelen tanultak meg, hogy mennyi bajjal járja kell a föld népének küzdeni. Minden más párt, bármilyen szépen ir és beszé is, csak olyan képviselője és szószólója a föld népének, aki csak talán akkor lát földműves munkás embert, ha vonaton utazik és ennek ablakán kinez. Tehát ezeknek ez üzlet.

Hogy a mi bajainkat szépen, szívrehatóan le tudja írni, az csak természetes, mert hiszen ki venni a lapjukat, ha ellenünk írnának. Elmulta idejét a pártozkodás. Most már nincs feljogosultsága sem a 48-as, sem a 67-es jelszavaknak. Elváltunk Ausztriától. Egyedül azon kell törekednünk, hogy megvédjük gazdasági érdekeinket. A gyári munkások, az iparosok, a kereskedők és tisztviselők összefognak és mindent elkövetnek, hogy földi boldogulásukat, jólétüket biztosítsák. S ezt el is érik. Azonban minden földi jólétnél a föld termése adja meg az alapot. Hiába hoznak föl a föld gyomrából annyi kincset, hogy minden fala hátában egy-egy aranyhegy legyen, hiába lesz annyi selyem és gyngy, hogy minden ember abban járhat, ha a föld nem terem, ha a föld népe nem tudja előállítani a megélhetéshez szükségeseket. Ha a föld népe látja azt, hogy a föld nem nyújt neki tisztességes megélhetést, olyant, mint más társadalmi osztály él egyszerűen ott-hagyja foglalkozását és elmei dolgozni a gyárakba, vagy Amerikába, ahol munkája után ő is éppen úgy meg tud élni, mint más társadalmi osztály. Ezt kellene tehát összehangzásba hozni. Az ipari munka és a kereskedelem igények a saját jólétét biztosítani. Hiszen látjuk, hogy például ma egy pár eszméért 10–12 mázsa búzát, egy kalapért 1–2 mázsa búzát kell adni. Háború előtt egy mázsa búzát ért egy pár csizmát lehetett venni. És így van ez minden ipari cikkennél. És még mindig azon működnek, hogy az élelmiszer árat jobban lenyomják, az ipari cikkek árat pedig felfelé emelik. Ez pedig előidézi, hogy egyik társadalmi osztály a másik rovására élvezi a jólétet. Nekünk az szabja meg a munkaidőnk, hogy meddig bírja testünk a munkát. Sokszor 16–18 órát dolgozunk naponta. Fogjunk hát össze mindnyájan és tömörüljünk a Kiszagdapárt köré. Hívjuk vissza, világosítsuk fel eltvedt testvéreinket, hogy vegyünk példát más társadalmi osztálybeli polgártársainktól, akik érdekeik megvédésére összehatároznak. Híaz érdekeink közősek, elválaszthatatlanok. Annak a falusi gazdának, akinek 60–100 hold földje van, éppen olyan érdeke a szerzekedés, mint a napazamosnak vagy cselédnek.

Kiszagda.

Uj fogalom.

„Dividentum sibi vestimenta moa et super vestem meam miserunt sortem.”

E szomorú nagybőjti sorok jutnak eszembe, midőn a magyar irredentizmusnak nem jel-szavát, de hangját hallom. Hát ez is van? Ide jutottunk?

Irredenta! E szó értelme: meg nem váltott. Hogyan? Magyarország fű, fa, víz, föld, hegy, levegő ég... meg nem váltta. Talán csak nem vették el? Talán csak nem ezt akarjuk megváltani?

Megváltani? ... Kiktől? ... Magyarországról van szó? ... Hiszen azért rántotta le az oldh Hunyadi János vezette hadjárataiban a szerb Dugonics Titusz Belgrád faláról a feltalokódó barbár törököt s ennek a szabadságáért halt vértanuhálát Wienerneustadtban a horvát Zrínyi Péter és Frangepán Ferenc, hogy a csehek-től származó II. Rákóczi Ferencel együtt küzdjenek a világébe és a magyar kultúrát fenyegető Habsburg-uralom ellen s ugyanezen magyar földnek anteusai lelke adott szörnyaló erőt a svéd Maderspachnak, hogy Feléretemplo lakosságával együtt küzdjön a magyar szabadság, egyenlőség, testvériség eszméi szentharoságáért, mit hírtett a cseh-szlavák föld legmagyobb szülöttje, Kossuth I S az északkeleti Kárpátokból most is arcipóitán sivit a szél:

Zöld erdő harmatját,
Piros eszímád nyomát
Hóval lepi be a tél,
Hóval lepi be a tél!

Tél, tél... a természet elmulása, halála. Hiszen Boecklinak is voltak hajdai és a szeptesi Görgeinek vörössapkásai! De hiszen ezek ezer év óta mind magyarok voltak.

Voltak... Ők valóban magyarok voltak! Hittük, szinte vérünkbe ment át Kölesy Himnusz:

Megbűnhödté már e nép
A múltat s jövendőt —

S mégis föltámadt a magyar irredenta, amely azonban folyton csak e saájó olasz rimet viszhangozza fásult lelkemben: „maladetta, maladetta (elátkozott)!”

HIREK.

1919.
február
3.
Hétfő.

NAPTÁR.

R. kath. Balázs pk.
F. evang. Anasztás, Gör. kel.
Agapés Jan. 21. Izz. Adar.
3. 5679.
A nap két 7 óra 27
percor, nyugosak 5 óra
1 percor.
A hold két 5 óra 33 percor, nyugosak 9 óra 54 percor.
A nap hossza 9 óra 34 perc.

— A kormánybiztos hivatalba lépése. Snoff József kormánybiztos e hó 29-én letette a kormány kezébe a hivatalos esküt s azonnal Kanizsára utazott, hogy hivatalát átvegye. A pályaudvaron a város nevében dr. Sabján Gyula polgármester fogadta. Kivula beszédet mondott a munkásság, a katonatanács és a katonaság képviselői. A bevonulás után a városba az erkélyéről a kormánybiztos elmondotta programbeszédét, amelyben legelőbb alapelvül a munkát jelölte meg s azon határozott célját, hogy Nagykanizsát törvényhatósággá emelje. Tiszteleire este a Koronában társas vacsora volt, amelyen több felkészített hangzott el. — Egyik lapúrszók a kormánybiztos fogadásával és ünneplésével kapcsolatban megjegyzi, hogy ettől a kiskisanzai polgárság „tüntetőleg” távolmaradt. Erre az a válaszuk, hogy a kiskisanzaiak nem „tüntetőleg” maradtak el, hanem azért, mert nem szocialisták, elveik mellett törhetetlenül kitartanak s ezért soha senkinek, bármilyen hatalommal jón is, be nem hódolnak, mert színiük a nemzeti lobogó s nem a vörös zászló; mert imádságuk a himnusz és nem a forradalmi dal s mert keletlenek lennének arra, hogy elveiket megtagadva dícsérjék azokat, akiket tegnap még ellenségeként láttak. Ez csak Nagykanizsán történhetik meg. Az egész ünnepség a szocialistáké volt, mert azok vezéreült a nyeregbe, ezért az ő magartásuk rendben van előttünk s természetesen tartjuk. Szónavommal nézzük azonban azokat a kidölt utszeli előimádkozókat, akik hirtelen belekapaszkodtak a szocialisták sleppébe, s fordultak egyet, hogy valaki vállvergetve megkérdézte tőlük: hát ti is itt vagytok?

— Gyászrovót. A 20. honvédgalyogezred gyászlapon jelenli, hogy Szalay Ákos százados a harcúterben szerzett betegsége következtében január hó 25-én elhunyt.

— Az 1919. évi II. néptörvény megjelenése nagy port vert fel az országban. Feljajdulnak a hadimilliomosok és a nagybirtokosok egyaránt a kétségelteni radikális, de azért felette igazságos törvény miatt. A törvény ugyanis kimondja, hogy az adózás elől nem menekül az, aki az országot elhagyja, sőt fokozottabb adózás alá kerül. Tilos mindennemű ingó vagyonnak (késpézn, értékpapir, drágaság, műtárgy) engedély nélkül való kivitele. Tilos és érvénytelen az ingatlan vagyonnak élők közt való elajándékozása vagy szétosztása, az ingó vagyon felarószása, hogy a vagyonnadónál alacsonyabb kulcs alá essék. A 19. § eliltija mindennemű ingatlan vagyon elidegenítését vagy megterhelését. (Ezt már azért is felette üdvösnek tartjuk, mert megakadályozza a nagybirtokok több személyre való átírását és így a földelosztás alól való kivonását.) Elköltözés vagy külföldre távozás előtt az adózó köteles közteherviselési kötelezettségének biztosítására vagyona értékének ötven százalékát, ha pedig vagyona 300.000 K-nál több, az érték 75 százalékát övadékk letenni. Aki külföldre utazik, legfeljebb 1000 K-t vihet magával. Ezek az intézkedések nem terjednek ki külföldön hivatalos minőségben tartózkodó köztisztviselőkre, továbbá azokra, akiknek vagyona 3000 koronánál nem nagyobb. Jövőben kőföldi utlevelek csak az esetben állíthatók ki, ha a pénzügyminiszter azok kiadása ellen nem emel kifogást. Ennek előfeltétele az övadék letétele helyezése. Aki e törvény ellenére vagyont kiviszi, a tilalmat megszegi vagy kijátssza, közteherviselési kötelezettség elleni vétséget követ el és öt évig terjedhet fogházzal, hivatalvesztéssel, politikai jogainak felfüggesztésével s összes vagyona teljes elkobzásáig terjedhet pénzbüntetéssel büntendő. A bírásokodásra a polgári törvényszékek illetékesek. Enyhébb esetekben a pénzbüntetés 200.000 koronáig terjed. A pénzbüntetéséből a pénzügyminiszter a feljelentőket jutalomban részesítheti. Az új néptörvény január 4-én lépett életbe.

— Megbizhatatlan nemzetörök legferyezése. A hadügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint a megbizhatatlan és bebizonyíthatólag rablás és fosztogatásban részvetett nemzetörök azonnal legferyezendők és le-szerzendők.

MODIANO
CLUBSPECIALITÉ
CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY
FELÜLMULHATATLAN
IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE



— **Püspöki intézkedés.** Miatán a drávaminti megszálított területekkel minden postai intézkedés megszakadt és ezáltal az egyházmegyei hatóságok lehetetlenné vált, hogy az ottani lelkeskedők érintkezék, dr. Rott Nándor veszprémi püspök a megszálított terület' lelkeszeit meghatalmazta, hogy hiveiket sirgós esetekben a házassági akadályok alól felmentessék.

— **A szesz maximális ára.** A pénzügyminiszter egy újabb rendeletével ismét maximálta a szesz árát. Eszerint a legalább 94 fokos, megadózottat finom szesz a foyasztó részére literenként 30 K 64 f., a legalább 40 fokos belföldi rum 16 K 50 s a legalább 20 fokos palinka 7 K 70 f. A rendelet szabályozza a fajgyűmölcsből készült pálinkák, továbbá likőrök maximális árát is.

— **Pfeiffer tanár művészeté.** A Nemzeti Szalon jelen kiállításán — mint örömmel értesülünk — a kiállítás egyik feltűnő helyén Pfeiffer Elcár tanár képeivel találkozunk. A nagykinizsai művész tanár képeinek e kiállításra hangos méltatása az ő ismert művészi irányjának s invenziójának.

— **Művész mozilaplátok.** Már hosszabb idő óta jól eső szemmel figyeljük a helybeli Uránia mozi reklámlaplátjait, amelyek primitív papíron a rajzoló-művészet remekeivel állandó fel-tűnést keltenek. Egyik szebb a másiknál. Gyönyörű virágdíszek, majd sikerült fejek teszik változatos-sá e remek laplátokat, amelyeket kifogyhatatlan művészettel, mint értesülünk, Bágyoni Szabó Ödön, az Uránia agilis igazgatója rajzolja. Csak a fővárosban láthatunk ezekhez hasonló mű-vészlaplátokat, amelyek nemcsak hogy a célnak kitűnően megfele-lenek, de az utócnak is díszére válnak. Érdeklődéssel várjuk a sikerült reklám-művészet további alkotásait.

— **A hadianyagok felosztása.** Arról értesülünk, hogy a monarchia volt államaival nemso-kára létrejön a megvezetés a hadianyagoknak természetben — való felosztása iránt. Csehország-gal feltétlenül megvezetünk igen rövid idő múlva, Lengyelorszá-gal is megtörténik a megvezetés és remélhetőleg Jugoszlávia is be fogja hamarossan látni, hogy nem lehet kitérni a gazdasági felosztás kötelezettsége alól. Magyarországtól a kompenzációs eljárás követelik és ezt a felfo-gysukat azzal indokolják, hogy nem adhatnak megmentőt — azt, ami nem a miénk, de köl-csönös megértést esetén segítsé-gnyújtás elől nem fognak kitérni. A felosztásra kerülő hadianyag értéke megközelíti a 7-8 milliar-dot, ennek jelentékeny része

Német-Ausztria és Csehországtól. A hadianyag felosztására vonatkozó tárgyalások Bécsben folynak.

— **A művész és az élet.** Nem régiben írtunk erről a té-máról. Most aktualitást tette egy levél, amelyet ma kaptam egy fővárosi művésztől. Ez a művész már nagy nevet fogott el a maga számára. Operanékesek a tanítványai s töle tanulják a művészetüket, amely világhírt szerez nekik. Anno Domini 1919. I. 28-án kelt leveleiben ajánlja művészetét s koncertet akar rendezni. Utiköltséget s legalább 500 korona honoráriumot kér, mert nagy a drágaság. Megokola egész egyszerű. Elhíhetők, mert most ezzel minden kétkedést meg lehet dönteni a finan-ciális kérelmek terén. Művésznünk azonban — ugy látszik — jó merkantilista. Vele lehet aludni, sőt cserekereskedésre is kap-ható. Honoráriumom örömmel konvertálom — írja — megfelel-értékű cukor, szivar, cigaretta, zsír, petroleum, liszt, korpa, árpa stb. Éjjel tart, nincs tovább. Szegény művészet, milyen mostoha sorsa jutott. Most azt várom, hogy mikor ír egy másik mű-vész, s ez majd tovább folytatja a konvertálást. Talán ilyenfor-mán: cipő, ruha, alsó, felső stb. Haladunk. A reális és ideális élet is fuzióba lépett. Szép! De ilyenformán hangversenyenél a belépődíj sem lesz többé a ko-rona. Brrrr! ez az anakronizmus még mindig itt kísért. Belépődíj cukor, liszt, zsír stb. Így fest a jövő, sőt már a jelen is.

— **Az utca morálja.** Régi igaz-ság, hogy mindig jobban elfulaj az emberiség. — Uton-utfelel hangzik a válogatott gorbomba-ságok koppanása. Mintha az emberies érzések teljesen kilal-tak volna a lelkekből s ember az emberben egyebet se látna, mint szenvedélyes kitérésének céltábláját. Szombaton délelőtt történt. Nagy sebességgel hajtott végig egy szankó a korzón. Az emberek felémlel megúrltak jobbra-balra a nekiramodott fur-mány elől, ameyen a kocsis mintha valami áréna porodján küzdött volna az elsőségért — fejedelmi tartásban állt s ugy gyönyörködött volna a szétugras-zott emberek zavarában. Az utca közepén haladt egy uriaszony, aki már éltebb koránál fogva nem igen tudt szaladni a neki-vadított lovak előtt. Erre a durvaságok szaporá pergő tüze hullott le a kocsis ajkáról, az asszony felé hogy így, hogy ugy belehajta, ha nem igazsáik. — Ennyit s szomorú igazságból. — Ahol csak tehették, javitsunk az utca morálján s embertársaink darabosságán simítsunk. A köz-érköles közkinca. Végére sem lehetünk csak emberalátok.

— **A kisipari hitel tárgyá-ban** a kereskedelmi — miniszter január 7-iki kelettel 110261. és 113567. szám alatt két rendeletet adott ki, amelyekben a sze-gedi és nagyvárdi iparkamara területén a kölcsönök megszava-zására illetékes helyi bizottságok-alakította meg. Az ilyen helyi bizottságok megalakítása az ország meg nem szállt terü-letének többi részein is folya-matban van és mihelyt a bizott-ságok meglesznek, azonnal meg is kezdődik a kölcsönök folyó-sítása. Közben az iparstételek és kamarák statisztikát készítet-tek arról, hogy körzeteikben mennyi és milyen szakmájú igényjogosult kisiparos van. Erre a statisztikára azért van szük-ség, mert az akció vezetésevel megbízott Pénzügyi Központ arrn törökszik, hogy amennyire csak lehetséges, a rendelkezésre álló készletek mérvéhez képest, a főlégitendő iparosoknak kész-pénz helyett anyagot, szerszámok-at és gépeket juttasson, persze lehetőleg olcsó árákon.

— **A hadifoglyaink érde-kében.** A Magyar Vöröskereszt-Egylet svájci missziója a magyar hadifoglyok sorsáról a hadügy-miniszteriumot a következéskben értesítette: Azoknak a katonáink-nak névsorát, akik most a hábo-rú átolós napjaiban lettek Olaszország foglyai, meg fogjuk kapni. A hadifoglyokkal való levelezést is megkönyvítették. A hadügyminiszterium a hadifog-lyokhoz intézett levelezőlapokat minden második napon futár-postával elküldi a magyar hadügyminiszterium wleni képvise-lőjének, aki azokat onnan Ró-mába továbbítja. Hasonlóképen kerül a Rómába összegyűjtött posta Magyarországra. A hadügyminiszteriumba érkező leve-lezéseket postán küldjük el a hozzátartozóknak. A hadügy-miniszterium ezuton kéri tehát föl a hadifoglyok hozzátartozóit, — hogy a hadifoglyokpak szánt leve-lező lapokat vagy a Magyar Vöröskereszt-Egylet tudakozóiro-dájának, vagy pedig a hadügy-miniszterium 55. osztályának — küldjék meg. Csomagot és pénz egyelőre nem lehet küldeni.

— **Szakértekezlet a kisgaz-daságok felszéréjáról.** A földművesügyi miniszterium a napokban Szomjas Lajos államtit-kár elnökletével szakértekezleten vitátták meg, hogy gondoskod-jék a kormány a birtokreform során keletkező új kisgazdaságok gépekkel és eszközökkel való el-látásról és milyen módon adjon megrendeléseket az egyes nagy- és kisipar vállalatoknak. Megbe-széltek a gyárak foglalkoztatásá-hoz fűződő érdekeket, másrészt foglalkoztak az államnak, mint megrendelőnek feladatával.

— **A Kath. Legényegylet előadását.** Sikerült és hívós elő-adást rendezett tegnap a Kath. Legényegylet a Polgári Egylet nagytermében. Az előadás tárgya Csató Pál három felvonásos vig-játéka volt — „Megházasodtam”. A fordulatok komédia igen jó előadásban részeseült a jelen benne derű, zamat, jókedv bőbeségben. A darab értékes komikumát jó előadással tették a szereplők, akik közül Jászai Emmi és Mancsi, Skergula Iluska, Németh Ferenc, a rendezésben is szépet produ-káló Földi I. János, Lengyel Já-nos, Schless Ferenc, Viola Kál-mán, Madarász Károly, Hanke József, László, Lengyel István, Farkas József és Kostein Ignác. Az előadást tánc követte.

— **Testvérek harca.** A szociáldemokrata pártban is kitört a palotaforradalom. A pártnak kommunista elemei kiváltak a pártból s most kigyót-bekát ki-altanak azokra a pártbívekre, akik nem zartanak velük. Gyáva pímaszoknak, a burzsoázia laká-lyainak nevezik őket s irtó had-járatot hirdetnek ellenük. Öszin-tén szólvá, nem csodálkozunk a szociáldemokraták ilyenét marakodásán. Az olyan testület, amely kivágott maga alól minden erkölcsi talajt, amely nem ismer istent s amelynek egyik főcélja folyton a tekintély ellen izgatni, önmagában hordja a ves-zekedések és marakodások csi-ráját. Csak egyet csodálunk: hogyan hegyeződöhettek ki ezen ellentétek a két párt között? Mert hiszen, ha a szociáldemokrá-cia a vezéreltől: Marxtól, Lieb-kechtől, Kautskytól kijelölt uton akar haladni, csak odayukadhat ki, ahová a kommunisták kilyu-kadtak: a rideg vagyonközösség-hez. Ők is csak vagyonközössé-get akarhatnak, amint a kom-munisták. Hogy ők ezt kollekti-vizmusnak nevezik és nem kom-munizmusnak, az legfeljebb azt jelenti, hogy ők a régi nyak-kendők helyett másikat tettek fel. Az egyiké titzenkilenc, a másik egyhíján husz. Mindkét párt az emberiség legszentebb ideáljait akarja sárba tiporni, mindkettőt csak korgó gyomrot ismer és semmi mást

— **Töltíts meg a jégver-meket.** Február első felében vagyunk már, és kemény telünk meg nem volt. A mi időjárás-i viszonyaink, mellett most már nem számíthatunk, hogy hossz-szantartó, állandó olyan idő le-gyen, Azért jól teszik a közsé-gi és városi hatóságok, ha a még tartó friss hóval megtöltik a jég-vermeket. Közégszűgyügyi szem-pontból igen nagy szolgálatot tehetnek vele a köznek. Külö-nösen, ha a tavasszal esetleg fertőző betegség találna kiütni,

— A Polgári Egylet közgyűlése. Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta a Polgári Egylet szokásos közgyűlését. A közgyűlést Faics Lajos alelnök vezette, melyen a tagok rendkívül nagy számban vettek részt. A titkári jelentést és zárásmadást egyhangulag tudomásul vették és a felmentvényt megadták. Az 1919. évi költségvetésénél dr. Fried Ödön indítvány alapján a tagdíjakat 20 koronáról 32 koronára emelték fel. A befolyó tagdíj-többséget az elkerülhetlenné vált beruházásokra fordították. Kisorsoltak 20 kötvényt, melyek 40 K-val váltatnak be. A választásoknál az eltávozott Hoffmann András könyvtárat helyett Boros Ferencet, az elhalt Brandhofer Antal és Vioz Ferenc helyébe Halvax Gyulát és Vidos Józsefet választották meg.

— Tíz. Vasárnap virradóra Sziéger Istvánné Eötvös-téren levő üzlete teljesen leégett. A tűz az üzlet mellett levő borbély-műhelyben keletkezett. A fűszer-üzlet teljesen a lángok martaléka lett s a tulajdonosnő nagy kárt szenvedett. Ha az Eötvös-téren levő kut működtött volna, a tüzet idejében megfékezhetők volna, amíg azonban a vizet az Erzsébet-térről felhozták az egész üzlet lángban állott. A rendőrségnek nyomozásra adhat alkalmat, hogy az cőtővéstari kut nem működéscéért kit terhel felelősség.

— Apró hírek. (A kormánybiztos titkárja.) Sneff József, városunk kormánybiztos titkárul — mint beavatott forrásból értesülünk — Dr. Kaufmann Lajos városi aljegyzőt szemelték ki. (Ujabb áremelés.) A borbélyok újabb áremelést emlegetnek. Nem újság. Meg szoktuk, hogy mostanában minden hónapban más a borbélyi tarifa. Maholnap csak a milliomosok borotválkoznak. Nem

volna helyes a fodrászüzletekben a progresszív fizetési rendszer meghonosítása? Talán erről is lehetne határozni és gyűlésezni. (A járdák.) A járdák annyira síkosak, hogy a rájuk való járás életveszélyes. Kérjük a rendőrség intézkedését hogy e közveszélyes állapot megszűnjék.

— Rendőröket keresnek. A budapesti államrendőrség több száz főre menő rendőri állása van üresedésben. Katonaviselt, magyarul irni-olvasni tudó és legalább 164 centiméter magas egyének jelentkezhetnek. Az újonddörnek évi javadalmazása 6300 korona és ruházat. Jelentkezni lehet Mosonyi-utca 5. szám alatt.

— A rézgállétségek biztosítása. Buza Barna földművelési miniszter megállapodást kötött egy osztrák céggel 190 vagon rézgállétséget végezt. Ezzel a mennyiséggel és a már korábban megszerzett 200 vagon rézgállétséget sikerült biztosítani a gazdnaközönség szükségletét.

IRODALOM

A Lovoodi Árva nagy szenációju két kötetes havalmas regény Karinthj Prigyes remek fordításában és a „Kultura” kiadásában már elhagyta a sajtót. „A Lovoodi Árva” egy szegény lány kalandos és fordulatos életének, időzötésének és menekülésének megható és könyvtakasztó története, melyet a fordító Karinthj Prigyes az ő pompás magyarságával és kifejező nyelvével olyan olvasmányra (tejt. amely első helyet foglal el egy a külföldi. mint a magyar irodalomban. A két kötet ára díszes fedlappal 30 korona. Kapható minden könyvkereskedésben és megrendelhető „A Nap” kiadóhivatalában Budapest, Teréz-körút.

2000 hektoliter borus ászokhordót

3—4 éves egészséges vastag tölgytáblát, azonban használatos állapotban 10 80 hektoliter nagyságban szállított 65 K-ért hektoliterenként. Próbakidemény 1 vagon kb. 250 hektoliter.

SÁRKÁNY JÓZSEF borkereskedő Gyöngyös

Hirdetmény.

A vármegye területén az idén termett burgonya, répa és tengeri egyrészt betakarítatlanul a földdeken. Ha azonban nem segítünk a bajokon, úgy pusztulásnak indul.

Hadügyminiszter 33483. éln. Mg. 919. számú rendeletre a legürgebb munkák elvégzésére munkásosztagok alkíttatnak a jelenleg bevonulva levő legényeségből és a most leszerelt két legfiatalabb évfolyam legényesége is ilyen munkásosztagokba való belépésre felhívattik.

Munkadj minden munkanapért a munkaadó által 16 K és 4 K katonai zsold. **Összesen 20 K.** Felkészés a munkaadó által adatik, legelőnd, kiadó és egészséges élelmezés, legalább háromszor hetenkint hus.

A bevonulva levő legényeségből munkásosztagokat nem tudunk alkíttani, mert a legényesség a vármegye területén határvédelmi szolgálatot teljesít. Felhívattunk tehát a leszerelt 1890, 1900 évfolyamu katonák a munkásosztagokba való belépésre annál is inkább, mert tudomásunk van arról, hogy közülük sokan belépének munkásosztagokba, ahol mint polgári munkások lesznek beosztva.

Aki belépni óhaját, az jelentkezze a helybeli régi gimnázium — számú szobájában a katonai munkásotthon vezetőjégnél és hozza magával a katonai okmányait.

Mindenkinek hazaffüj kötelessége az ország természet és a közéleti biztosítására megmenteni, mert ha nem lesz élelem, úgy felbomlik a rend, amit elenségeink nem nézőnek tétlenül, hanem megszállnának bennünket. — Akkor vége a nép szabadságának.

Bővebb felvilágosítással szolgál a Hadügyminiszter 33483. éln. Mg. 1918. számú rendelete, mely a járási főszolgabírói hivataloknál és a helybeli állomásparancsnokságál betekinthető.

Magyar katonai állomásparancsnokság Nagykanizsa.

Hirdetmény.

Alulírott pénzintézetek közhírré teszik, hogy a náluk elhelyezett takarékpénztári és folyószámlai betétek kamatlábát

1919. február hó 1-től kezdődőleg

2 1/2 0/0-ra szállítják le.

A betéti kamatadót az intézetek saját-jukból fizetik.

Nagykanizsa, 1919. január hó 29-én.

Dél-Zalai Takarékpénztár Részvénytársaság
Nagykanizsán.

Nagykanizsai Bankegyesület Részvény-Társaság

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank
nagykanizsai fiók

Nagykanizsai Takarékpénztár Részvény-Társaság

Néptakarékpénztár Részvénytársaság
Nagykanizsán

Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztár Részvény-Társaság
Nagykanizsán.

Itt az idő!

Még nem késelt el, ha hat darab használt hanglemezzel rendelkezik, úgy még mindig becserezheti azokat a most megjelent legújabb kagcattól tréffás

„Ujvári telefonál”

című kétdalú hanglemezzel. Nagyzerűben sikerült mulatóságos telefonjelenet! Kizárólagos joggal

Wagner

„Hangszernagyárház”-nál

Budapest, József-körút 15. Flók: IX., Ráday-utca 18. szám.

Telefon: József 35—92.

Nevezőgépék 300 koronától 1000 koronáig.

Fényképek álarzólócsa lemeze- és hangszertárák ingyennel!



ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut. 13. sz.
Bognerleider hársban. ■■■■■ INTERURBAN-TELEFON: 183
Hirdetések és nyilatkozatdíjazás szerint véteket fel.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik minden hétfőn korán reggel.
Előfizetési árak: Egész évre 15 K, félévre 7-50 K, negyed-
évre K 3-75. ■■■■■ **Egyes szám ára 30 fillér.**

Türelem.

Megkondult a harang, amely az új nap feljöttét hirdette. Évszázados szenvedés, elnyomatás és kiszélesült után felvágta fejét és szomorú haza még szomorúbb földművese is, s odaadották ölébe szorított kézzel a nagyuraknak élni akarok! A kiszélesült, a lenézett és mindig félrelökött „paraszt” azt hitte, hogy a szívek megindulnak s a nagy jelszóaradatok új neki is egy morzsa. Róla azonban elfeledtek s most, amikor követeli jogait, egyszerre bekarják fogni a száját s nyakára kötelek ígérnek, ha mukkanni mer. Mindenről intézkedtek már, özönével gyártják a rendeleteket, de ezek közül még egy sem beszélt a földművesek érdekeiről. Szabályozták a favágást, a lámpapucolást, az ajtóállást, mindent, — de a földműves vagyoni helyzetét nem tárgyalta eddig még egyetlen egy betű sem.

Miért van ez?
Mert nem akarják belátni, hogy a föld népe is él, hogy a régi jobbágyág megszűnt, hogy nem hajlandó az a szegény földműves továbbra is a rabszolgai helyzetét élni, s mert lenézik a földműves munkáját.

Eddig a földműves nem volt szervezkedve, hitt az ország régi csalóinak, — s most, az új nap alatt ezt a szervezethez a legujabb keletű proletár uralom kiuzsorázta, elfeledve azt, hogy ez az ország nem az ipar, munkásoké, hanem a földműveseké.

A magyar földművelő nem maradt. Tardók az ország sorsával annyit, mint bárki más, megmutatta ezt a hosszú hadjárat alatt, szereti a hazáját, mert nem felforgató, — de betelt a pohár, mert jogait lefogni, száját betömni és élni vágyását viszályok akadjak.

A földműves, illetve a kisgazda: a nagytőke, a nagy birtok, a nagy előjogok s az ezekben képviselő jogi állapotok elnevez. E céljában mérsékelt forradalmat, agrárszociálizma, aki azonban nem a romok tetején, hanem az általa kitért utján igyekszik érdekeit előbbre juttatni.

Károlyi Mihály nagy lendülettel megcsinálta a köztársaságot, abban a fanatikus hitben, hogy ugyanekkor a magyar boldogság fityáult lebentette fel. Azt hiszik, belátja már, hogy csalódot. Utatlan utakon rohan a köztársaság szekere, parkírozott pompás udvarokon, palotákban, templomok tornyán, virágos réteken, felszántott mezőkön, gyárak falai között, — felborul, bizony felborul, ha így megy.

A kisgazdák legnagyobb helyeiken. Ne kapassa el őket a, büjtogatók kanócsévető szava, s ez

ne is ragadtassák el magukat erőszakos cselekedetekre, mert erre szükség nincs, s mert hiszik, hogy a forradalom szelétől felkorbácsolt elemek nemokára ugysis józan utra fognak térni.

Kormányválság.

Budapest, február 9. Több reggeli lap megírta, hogy Nagy Vince és Buza Barna miniszterek lemondani szándékoznak, sőt egyes lapok a lemondással, mint határozott eseménnyel foglalkoztak. Megállapítható, hogy tényleg szó van a két miniszter távozásáról. Nagy Vince amiótt akar távozni, mert szerepe, mint belügyminiszter közvetlenül összefüggésben állott az ellenforradalmi gyanukokból kifolyólag foganatosított házkutatásokkal. A főkapitány által elmozdított Kószka főparancsnok bizalmasa volt, aki állítólag a belügyminiszter intenciója szerint cselekedett. A belügyminiszter távozását a szocialisták követelik, akik azon az állásponton vannak, hogy az ellenforradalmi akcióval, szemben a legradikálisabb módok kell eljárni. Ezzel szemben Nagy Vince, mint polgári miniszter, mérsékelt állásponton van. Buza Barna távozása abban leli magyarázatát, hogy Szabó István miniszterrel a földbirtokreform kérdésében nézeteltérés támadt. A két miniszter távozása esetére szocialisták fogják őket felváltani. Károlyi elnök mindent elkövet, hogy a kabinet egységességét fentartsa, ami remélhetőleg sikerülni fog neki.

Kunfi beszéde.

Bernből jelentik, hogy a szocialista konferencia szombati gyűlésén Kunfi Zsigmond felszólalt és a következőket mondotta: Ha az egyik hatalmas csoportnak a másikkal szemben elért győzelme kihasználják, annak az lesz a következménye, hogy a leggyőzött ország munkásosztályait és polgárságát a legsúlyosabb nyomorba döntik. Ha Párisban az imperialista eszme győzök, akkor Magyarország teljesen lehetetlenné válik az általános munkásvédelem elvének megvalósítása, mert a magyar nép koldusok és kalandorok népe lesz. Magyarországon olyan állapotok teremődőnének, amilyenek háború előtt a Balkánon voltak és a politikai zavarok Európa keleti részéről átterjednek a nyugati államokra is. Élesen támadta még az Erdélyt megvezető románokat barbárságuk miatt.

A szociáldemokrata párt kongresszusa.

Budapest, febr. 9. Ma délután tartotta a szociáldemokrata párt kongresszusát, az új városlista közgyűlési termében, amely zűrlőség mellett. A kongresszus első szónoka Garbai Sándor volt, aki a régi kormány bíbelit ostromolta, majd rátérte a mai helyzetre, konstátálta, hogy királyi által a haretterek elvesztett területeket most a szocialisták próbálják a herni konferencián viszszerzenni. Ez elsősorban reánk magyarokra vonatkozik, mert tudvalevően Magyarországot jelentékeny te-

rületeit ellenséges invázió tartja megszállva. Élesen bírálta a románok gyűlöletkedéseit és a csehek erőszakos túnykedéseit. Majd az ellenforradalmat ellen fordult, de hangon követelte a kormánytól az ellenforradalom szigorú elfojtását. Utána Woltner Jakab szövel fel.

Szerbek a nyugatmagyarországi korridorért.

Belgrád, február 9. A szerb békedelegátusok a csehekkel együttesen tervezik a kongresszus első ama követelésüket, hogy a csehek és deláslavok Nyugatmagyarországból annyit területet kapjanak, hogy közös határaik legyenek. Azután a dunai bázisú és a Pozsony—fiumei vasút nemzetközivé tételét fogják követelni.

A békekonferenciáról.

Páris, február 9. (Havas.) A román területi igények tárgyalására kiküldött bizottság már megkezdte Románia területi igényeinek megvizsgálását.

Légi omnibusz.

Páris, február 9. A „Góliát” nevű repülőomnibusz a vezetővel, a műszeressel és tizenkét utassal Páris közelében felszállt és zavartalan, utazás után délután Londonba érkezett. Az utazás négy óra hosszat tartott.

Loyd George Londonban.

London, febr. 9. A Reuter ügynökség jelenti: Loyd George szombaton este néhány angol delegátussal együtt Párisból Londonba érkezett.

Mit jelent Szabó István minisztersége.

Szabó Istvánnak, az egyszerű 30 holdas szántóvető kisgazdáknak miniszterré történt kinevezése nem más, mint egyfelől a demokrácia győzelme, másfelől pedig a földműves nép érvényesülése, egy a saját, valamint az ország őorsa intézésében.

Szabó Istvánnak mindig az volt és az lesz az álláspontja, hogy a törvényhozásban a nemzet minden számottevő rétege, lehetőleg a saját táborából legyen képviselve, mert mindenki maga érá, hogy a eszma jól szorítja lábát,

Szabó István tehát ellensége mindenféle osztályuralomnak.

Nagy mulatság volt a forradalmi kormány első ízbeni megalakítása alkalmával, hogy Szabó István már akkor nem hívták meg miniszternek, mert az annyira sürgős birtokpolitika ma már sokkal előbbre volna a megvalósulás után, ha Szabó István ezélt három hónappal, mint miniszter létezhetett volna az idevágó intézkedésekben.

Ne utassuk, hogy miért mellőzték kezdetben Szabó István, csak azt kell leszögeznünk, hogy ő most is az, aki ezélt három hónappal volt. Sem elvei, sem pártjának programjontjai egy hajszálnyira sem változtak. Mint miniszter is megtartja pártjának elnökségét és mint a kormány tagja is megőri egy a maga, valamint pártja teljes függetlenségét, teljes cselekvési szabadságát; nem lép be, sem pedig pártja nem egyesül semmiféle más párttal.

Le kell még szögeznünk Szabó István azon akaratának kijelentését is, hogy csak akkor és addig hajlandó a kormányban maradni, amíg a földműves nép, érdekében szabaddon dolgozhat a birtokpolitika megvalósításán a saját tervei, óhajata és akaratára szerint.

Amíg tehát Szabó István a kormányban van, addig egy a kisgazdák, valamint a földműves munkások, mezőgazdasági családok, kisiparosok, teljes bizalommal várhatják a birtokpolitikának rojuk néve kedvező megoldását, a lehetőség határai között.

Ily körülmények között figyelmeztetjük a kormányt, hogy engedje Szabó István szabadon dolgozni, mert ha ő a jelenlegi nehéz viszonyok között elvállalta a miniszter-

séget, amit nem keresett soha és aminek elfogadására azok kérétek, akik előbb megakadályozták, hogy miniszter lehessen, akkor meg lehetnek róla győződve, hogy ő meg is tud és meg is fog felelni a reá váró nagy feladatoknak.

Ha a kormány tagjaiban vagy a kormányban kívül állók többségben az a szándék, hogy remény lakozik, hogy Szabó Istvánt s vele együtt pártját lejárassák, az esetben reájuk a legnagyobb családossá várt; mert sem Szabó István a népház, sem a nép Szabó Istvánhoz soha hitelen nem fog lenni.

Most pedig foglalkozunk röviden azokkal a megbízhatatlanokkal, akik a mai zavaros állapotokban halászni akarnak, vagyis a magyar nép segítségével mindenáron érvényesíteni törekednek és e célból egyesülve hazugságokkal, rágalmaikkal illetik Szabó Istvánt, valamint a Kisgazda-párti összes vezetőit.

Egyik mosdatlan szájjal összefoglalja Szabó Istvánt Mezőfi Vilmost és együtt szítja, ócsorítja őket.

Oly távol áll Szabó István Mezőfi Vilmostól és annyira feleltél áll minden nemes emberi és politikai értékek dolgaiban Szabó István Mezőfi Vilmosnak, hogy nem is lehet őket egy napon említeni.

Hogy Mezőfi mit illet, azt ő maga őrzi és tudja legjobban, azt azonban mi tudjuk, hogy sem Szabó István, sem a Kisgazda-pártnak nincs semmiféle összeköttetése Mezőfivel.

Mezőfi lapja a „Szabad Szó”; Ladányi lapja a „Kisbirtokos”, továbbá a szociáldemokrata földművelők repirátúr a fájgák Szabó Istvánra, hogy a nagy urak oldala mellé állott. Hát mindez hazugság és árra irányuló rágalom, hogy Mezőfi és Ladányi valahogy a nép bizalmát a maguk részére hódítsák.

Mi nem kételkedünk benne, hogy a nép tisztában van vele, vajjon kit kérvessen: Szabó Istvánt-e a nép hivatott vezetőjét: aki maga is az eko mellett nevelődött és tízezer becsület népképviselői munkálkodás alá mentette; mint legszébb ajánlólevél; avagy Mezőfi és Ladányi urak legyőztek-e a nép vezetői, akik oly távol állanak a néptől minden tekintetben, mint amily távol van Makó Jerusalemtől.

Most tehát, amilyen Szabó István az ő elvei és függetlensége megőrzése mellett egy kormányban dolgozik a Károlyi-pártbeli kormányfőirakkal, ezzel két nagy kérdésre megadja a feleletet. Nevezetesen bezajlózott, hogy Szabó István szemben bizodalommal vannak a kormány tagjai és hogy Szabó Istvánra nékülözhetetlen szükség van a kormányban.

Hát ezután mit fogunk haruzozni Szabó Istvánra az ő kiskaliberű ellenlelei, irigyei és rosszkarói?

Ha Szabó István kérdemelte és bírja a többféle pártból való kor-

mánytagok bizalmát és becsületét, akkor bizonyra még fokozottabb módon megőrdeni annak a népnek ragaszkodását, amelynek érdekében már tíz év óta dolgozik onzetlenül és amelynek kebeléből származik.

Nagyon kis lödnyek azok a kapaszokdók, akik saját önző érdekeikből rágalmazták Szabó Istvánt, mert lassankint a nép tisztában lesz vele, hogy ezeknek ez az aljas dolog nem más, mint kenyérkereset és népszerűségelházás.

HIREK.

NAPTÁR.

1919. február 10. Hétfő.

R. kath. Skolasztika sz. Prof. Skolasztika Gőz. kat. Pál vt. Ir. Adar 10. 5670.

A nap kel 7 óra 17 percor, nyugszik 6 óra 12 percor.

A hold kel d. u., nyugszik 3 óra 47 percor.

A nap hossza 9 óra 34 percor.

— Szemző Gyula — Államtitkár. A legutóbbi minisztertanács a Kisgazdapárt tükárát, Szemző Gyulát a népgazdasági minisztériumban Szabó István miniszter mellé Államtitkáru nevezte ki. Mi, akik már régóta ismerjük az új Államtitkár kiváló egyéniségét, nagy képességeit, s azt az odaadó, nagyértékű munkát, amelyet a kisgazdák érdekében kifejtett, a legnagyobb örömmel és meglepetéssel vesszük tudomásul a kormányának ezen tettét, mert tudjuk, hogy Szemző Gyula új, fényes, de gondteli állását is minden irányban a föld népének érdekében fogja felhasználni. E hitünkben bizakodva dönyözöljük őt.

— Sneff József kormánybiztos a vallásoktatás fenntartása mellett. Örömmel írjuk meg azt a fényt, hogy a kormánybiztos beiktatása után az elébe járult egyik küldöttségnek azt a kijelentést tette, hogy ő a vallásoktatás feltételén bive, mert hiszen ez is a vallás emlídjén nőtt fel. Ritka dolog, hogy egy expónált szocialista vezér így határozott állást foglaljon el a vallás mellett, — mi azonban ezt csak természetesen tartjuk.

— Személyi hír. Dr. Lukács József, lapunk munkatársa melléhatyagynáladásban súlyos betegten fekszik. Tegnap gyóztaták. A közszertetben álló pap iránt általános a részvét.

A rézgállé és a szénkéneg ára. A földmívelőügyi minisztérium, minthogy most már elegendő rézgállé és szénkéneg fölött rendelkezik, hozzáfog annak elárulásához. A tíz holdon aluli szőlőbirtokosoknak 6 koronáért adja a rézgállé, a 10 holdon felüli birtokosoknak 9 koronáért. A szénkéneg árárt is így állapította meg, akinek 10 holdon alul van szőlőbirtoka, az 8 koronáért, akinek ezen felül van szőlője, 9 koronáért kapja a földmívelőügyi minisztériumtól.

— Cazdasági kamarák. A gazdálkodással régi óhaját képezi a mezőgazdasági érdekképviselet törvényhozás útján való biztosítása. Ennek megvalósítását előzoza a gazdasági kamarákról készített törvényjavaslat-tervezet, amelyet véleményezés véget a vármegyei gazdasági egyesületeknek is megküldött a kormány. A javaslat szerint a gazdasági kamaráknak tagja lesz minden mezőgazdálkodással foglalkozó férfi vagy nő, akiknek az 1918. évi néptörvény szerint községi választójoga van. A kamarák négy fokozatból állnak. Lez egy központi gazdasági kamara, több megyére kiterjedő kerületi kamara és vármegye minden járásában járási kamarák és végül községi kamarák. A kamarák hatásköre a földmívelés védelmére terjed ki, mint hatóságok járnak el mindazon ügyben, amelyek a törvény vagy miniszteri rendelet hozzájuk utal. A kamarák kiadásainak fedezésére kamarai illetéket vetnek ki, amiknek megfizetése a kamara összes tagjai kötelezettség; ez az illeték a tagok évi földadójának 1%-ánál több nem lehet. A többi megyére kiterjedő kerületi gazdasági kamarák területét a földmívelőügyi miniszter állapítja meg.

— Közigazgatási tisztviselőket nem kaphatnak szabadságot. A belügyminiszter árra való tekintettel, hogy egyes közigazgatási tisztviselő minden súlyosabb ok nélkül elhagyják hivatalukat, most rendelkezletben fordul a törvényhatóságok első tisztviselőihez. A rendelkezlet felhívja ezeket, hogy a hatóságok alátartozó közalkalmazotainak újabb intézkedésig szabadságot csak a legkivételesebb esetekben engedélyezzenek. Az igazolatlanul távollevő közalkalmazotakat pedig szólítsák fel, az azonnali hazatérésre és az engedelmesség megtagadása esetében az illetéket vonják felelősségre. Kivételt csak az olyan helyen működő tisztviselői képezhetnek, akiket idegen megálló csapatok kényeztetettek távozásra vagy pedig a működési helyükön zavarások vannak. A belügyminiszter rendelkezletben nagyon fontosnak tartja a közigazgatás zavartalan menését, éppen ezért elvárja a tisztviselőktől, hogy kötelességeiket a legpontosabban teljesítsék.

— Olcsó cikkek várhatók Amerikából. Hivatalos jelentések szerint a newyorki és chicagói kereskedelmi kamarák felszólították a kormányt, hogy a kész ruhák és cipők nagy tömegére vonatkozólag eddig fennállt háborús zárlatot hatadéktalanul szüntesse meg és ezeket az árukat Európába kivinni engedje. Amerikában jelenleg ruhában és cipőben nagy túlermelés van és úgy számítanak, hogy az amerikai kész ruha osztrák valuta szerint körülbelül 250 koronába, a cipő körülbelül 80 koronába fog kerülni Bécsben, elsőrangú árut érte.

— Falvak forradalma. Földmívelő ország vagyunk a Magyarország további irányát szocialis államforma mellett a föld népének kell megszabnia. Ez olyan igazság, amelyet megdönteni hiába próbálnak.

Magyarország földmívelő állam a földmívelő nép túlnyomó többségben van a többi polgári elem, gyári, kereskedelmi alkalmazott és munkás fölött. Magától értetődik, hogy a hatalom a földmívelő nép kezében kell hogy összpontosuljon.

S a falvak lakói, a gazdák s a velük élő s egységes érdekeket felölöző talusi osztályok egyikeznek is megakozoz ragadni a vezetést, amirehöz jögnak van.

A demokratikus forradalom lassankint társadalmi forradalomba csap át s a közelemben a város és falu között előbb-utóbb ki fog törni.

És győztesnek a falunak kell lennie. Mert hiszen tarthatatlan helyzet az, hogy az ország vezetője olyan elem kormányozza, amelyben a falvak lakói nincsenek képviselve, Tarthatatlan, hogy az országot a földmívelő népház viszonylva, esetköl számu gyári és városi munkások pártjának miniszterei vezessék, olyanok, akikből a régi parlament-nem egyetlen egy sem áll. Ez a kormányzat nem egyéb, mint a kisebbség abszolutizmusa.

Mint hogy azonban most választani, alkotmányozó gyűlést, egybehívni a legnagyobb nehézségeket ötközki, legalább azt megtehetnék az ország kormányzóik, hogy a földmívelő nép szervezetéből és politikai pártjaiból számarányukhoz mérten helyet biztosítsanak a pártok kiküldöttjeinek.

Így elejét vennék annak, hogy a felelősség teljesen a nyakukon maradjon s elejét vennék a társadalmi forradalom kitérésének, amely előbb-utóbb meglesz, ha továbbra is a falvak népe érdekei ellen, abszolutizmussal kormányoznak.

Intó szó ez a rend, a béke biztosítása, a köztársaság megtartása, és főleg mezőgazdaságunk esődbe jutásának megakadályozása érdekében.

Ma már lejárt az ideje annak, hogy egyes pártok s személyek egy ország vezetőit kiséjájítsák, ezt ideig-örig lehet abszolutizmussal, terrorral, kényszer törvényekkel fenntartani, de veszedelmes játék a tiszszel, különösen akkor, amikor az ország kűlhármada népességének érdekeivel kerül szembe.

A zsaratnok, amelyet az abszolutizmus szüle észet, minden akaratunk ellenére fel fog lánogni s hiába lesz még olyan szervezett szociáldemokrata lindsayere a hatalom önöknek, amely egyebet sem csinál csak az ellenforradalmat lesi, a falvak forradalma el fogja seprni a érdekeivel szembe helyezkedőket.

Jó lesz tehát a kedélyeket nem izgatni.

— **Csáktornyal főbírótság Alsólendvára.** Az alispán a csáktornyal főszolgabírói hivatalát a jurgendvára megszállás tartamára Alsólendvára helyezte át és a főbírótság személyzetét Alsólendvára rendelte. Vezetésével Kovács Károly szolgabíró bízza meg.

— **Az őtszáz holdon felüli birtokok parcellázására.** A földművelésügyi miniszterijumban már nagyban készülnek az őtszáz holdon felüli birtokok parcellázására. Most dolgozták ki a munkatervet és elsősorban Pest- és Fejérmegyében levő 500 holdon felüli birtokok parcellázását kezdi meg. A legközelebbi napokban bizottságok mennek a helyszínre és Pestmegyében különösen a királyi család birtokainak parcellázását készítik elő.

— **Mezőgazdasági békéltetés és bérmegeállító bizottság.** Az utóbbi időben a gazdasági családok, munkások és munkaadók között a bér tekintetében súlyos sürölődések merültek fel, amelyek a gazdasági termelés folytonosságát veszélyeztetik. Ezek a sürölődések az ország gazdasági életének vezedelését horják magukban és ha elharapódnak, súlyos következményekkel járnak, mert kétszösség tehetik az egész országot. A népkormány felismerte ezt a veszélyt és elhatározta, hogy a felmerült ellentétet elsimításra törvényhatóságoként egy szervezet létesít, a „Mezőgazdasági Békéltető és Bérmegeállító Bizottság.” Ennek a bizottságnak szervezetét már ki is dolgozták és legközelebb életbe léptetik. A törvényhatóságoként szervezendő bizottság munkájától várják azt, hogy a gazdasági családok, munkások és munkaadók között a bértek tekintetében felmerült ellentéteket ki fogja egyenliteni.

— **Zalaegerszegről.** Az egész országban mindenütt néki támadnak a szociálisták a kisgazdáknak s a polgári osztálynak. Fáj nekik az, hogy a föld népe északokpott és szervezkedik, fáj nekik, hogy ennek a szervezkedésnek nem csupán a jobb megélhetés iránti törekvés, hanem a magyar hazá iránti szeretet is az alapja. Ezért mindenütt belénk kötnék, elfeledve azt, hogyha kell, a földművesek is tudnak kötekedni. — de aztán az igazí muri lenne. Legutóbb a zalaegerszegi kisgazdapártnak ugrottak nekí. De kemény fejr talátnk, mert a Zalamegyri Újság alapos választ adott nekik. Hisznk, hogy kijózanítólag hat lapársunk cikke.

— **Hírek különböző fuzlókról.** Bejárta az újságokot, hogy Szabó István, a Kisgazdapárt vezető s miniszter Novák János képviselővel együtt tárgyal a Károlyipárttal. Az egész hír valótlán. Szabó Istvánnak sohasem jut eszébe más pártokkal egyesülni, különösen akkor, amikor az egész ország polgársága nyívs vele van. Ma már sok millió ember áll mögötte. Miniszter is csak azért lett, mert vezérlőzetve látta a földformot, nem pedig a tára kedvőért Szabó a munka embere. a forradalom után a púnka korát akarja megváltoztatni, hogy a romokat eltakarítsák s megkezdődhessen Magyarország új pályafutása. Ezért ne kérvérjék őt össze egy pártal se, mert egyesülni ugysem lehet. Nem elgőg magyarok ahhoz, hogy Szabó pártjába bejuthassanak.

— **Hamis hir.** Tele van a város — azaz a hírrel, hogy a kisgazdaisnak tiltakoztak Snaef József kormánybiztoságra ellen egy deputáció után a kormánytól. Ez a hír teljesen alaplan. A kisánizsaisk ilyen cötra senkítől aláírát nem kértek, s közöltek e miatt Budapestre senki sem volt.

— **Milyen drága ma az építkezés?** A kőművesek dradjit legutóbb két koronában állapították meg. Ehhez hozzájárul 1.60 K háborús pótlék. A munkaadó nyolc és fél órárt fizet, a munkások nyolc órárt dolgoznak. Ezekhez a munkabérekhez hozzájárul az építési anyag magas ára. Az anyag és munkabér-k jelenlegi ára mellett egy köbméter tőfialt 220 K-ha kerül. A háboru előtt ugyanezkorára felépítés mindössze husz koronára rugott.

— **Földmérésí altsitzképző tanfolyam.** A kormány megbízásából földmérésí altsitzképző tanfolyam nyílt meg. Jelentkezhetnek azok, akik a katonaságnál tőzrősig, utász, kiász altsitz tanfolyamot végeztek és legalább szakaszvezető rangot értek el; továbbá gazdasági, ipari vagy négy közpiskolát végzett egyének. A tanfolyam ingyenes és két hónapig tart. A jelentkező számdokozók bővebb felvilágosítást a „Kisgazda” szerk-teszőséghez fordulhatnak. Ipek, Dolány-utca 84.

Üvegezést

elvállal

Vojnovits Jenő

Magyar utca 24.

— **Halálozás.** A városi rendőrségnek gyászva van. Egyik érdeme régi tagja, Kiss József, esztörtökön éjjel 48 éves korában hosszú szenvedés után, tüdőgyulladásban elhunyt. Temetés szombaton délután volt nagy részvétel mellett. Az elhunyt a rendőrségnél husz év óta teljesített szolgálatot s annak egyik legkiválóbb tagja volt.

— **A kukorica csírátlantása.** A tengerésira kivonási-irattal között rendeletet módosította a népkormány olyanformán, hogy egy métermázsas tengerből legfeljebb nyolc kilogramm tengerésirát szabad és legalább két kilogramm tengerésirát kell kivonni új módon, hogy 100 kilogramm csira legalább 18 kilogramm olajat tartalmazzon. A csírátlantó vállalat a tengeri 100 kilogramm óráre alkalmas tengeriért 89 kiló csírátlantott óráreményt és 6 kiló olajlanított tengerésirát vagy ugyanolyan mennyiségű csirapogácsát tartozik természetben kiszolgáltatni.

— **Határrendőrség a Muramentén.** A miniszter az egész Muravonai határrendőrségi korodót állit fel katonai s rendészeti ellenőrzés céljából. Letenyé és Alsólendvára határrendőrnölménynt kapnak. Egyes községekben pedig őrségeket helyeznek el.

— **Drágább lett a petroleum.** A petroleum árát az új kormányrendelet felemelte. A kis kereskedelemben ezental kilogrammonként 90, literenként pedig 76 fillérbe kerül. Ára csak van, de petroleum nincs.

— **Szenzációs film a Világ nagymozgójában.** Február hó 10., 11. és 12-én kerül bemutatásra a Világ nagymozgó színházban **A szerelem pokla** című 5 felvonásos kultur-film, melyet a budapesti Omiában 26 napon át zaulott há élvizott végig. Jégyek már nagyrezt elkeltek, azonban a közönség saját érdekében csleakszik, ha a még meglevő helyekro jégycit megvratja. Póztárrnyítás hétfőn délután 2 órakor.

— **Propaganda képes lapok.** Az ország Propaganda Bizottság propagandaképeslapokat hoz forgalomba. Az első már meg is jelent, a „Nem! nem! soha!”-plakka kibécsitett formájában. Felhívjuk a közönséget, küldje ezeket a lapokat különösen Angliában, Franciaországban és a semleges államokban levő ismerősöihez, kérjék fel a megszalló csapatok katonáit is, küldjenek e lapokból hazá. Legközelebb újabb leve-lapok is jelennek meg, valamint propaganda bélyegek is. A helyi propaganda bizottságok, egyletek, kereskedők, nők a levelezőlapokat árusítani öhrják, fordul-

janak az Országos Propaganda Bizottsághoz (Budapest, IV. Muzeumkörút 1.).

— **A tyukok szavara tojásról.** Hogy tyukjaink télen is sokat tojjanak, ami különösen a mostani árak mellett megbeszélhetetlen előny, keverjünk az ételükbe minden harmadik-negyedik napon egy kevés paprikát. 10—12 tyukra egy kávéskanálnyit kell számítani. Ettől aztán szorgalmas tojnak, de többet ne adjuk belőle, mert izgató hatása van. (Szántó-Vető.)

— **Muszaj nevetni!** „Ujjvári telefonál” a címe annak a legújabb költőladul tréfás hangvételűek, melyet Ujjvári Károly adott elő. Ezen a hanglemenzen a kitűnő költőnk fölülmúta önmagát, olyant nyujtott, amely e lemezhez fűzött óriási varakozást teljes mértékben igazolja, szóval a legjobb hanglezeproduciót. A lemez pénzért nem kapható, csupán 6 db. lejártszót órag lemezért szállítja Wagner Hangszerüzem, Budapest, József-körút 15.

IRODALOM.

A Mertezen Tánconő. Szemes Béla vídán regénye. Egy könyv, melynek minden oldalán tömörked az ötlet és a vídamság, de a mely mégis a legnyújtóbb mélységekbe világít egy-egy könyvmondattal és százezre többet mond sok nagylepi lejtetésnél: ez Szemes Béla humoros kötet. A pesti éjszaka világának egy furcsa alakja Szemes Béla humoros és szatirikus regényének a főhőse.

Egy kővér, csunya szakács, a Pacsirta-Orfom főszakácsa, egy tragikomikus alak, akit az hitetik el, hogy ellenálltalanul nőhódít. Ilyen szerelmi Nő Quijote körül bonyolódik a regény igazalm eslekménye. A nő, akit szerel, külvárosi pesti lány: kis masamod, aki színdzőnő akar lenni. Szerelmes nők és szerelmes férfiak apró és nagyobb szerelmi kalandjai között bravurosan írja meg Szemes Béla tragikomikus hősenek szerelmi történetét. Az olvasó végig kacagja a könyvet, de mire az utolsó oldalára ér, észreveszi, hogy voltaképpen tragikus emberéletet mulatott. A könyvben, amely mindöréig érdekes, igazalm és ötletes olvasmány, Vértés Marcel rajzi metes megelvenlőti az író kitűnően megáltoztal alakjait. Vértés Marcel a mai Pest rajzolója és szellemes rajzozója. A „Mertezen Tánconő” illusztrációiban vátozással kulminál. Tőle való a kötet szines borítékra is: díszakal orfium-kávéházi jelenet, amely Szemes Béla nagy népszerűségű regényére külön is felhívja majd a figyelmet a könyvesboltok kirakataiban. A kitűnő humoros regény ára 3 K, kapható mindenütt.

A Vasárnapi Újság-ot régi kora és elterjedtsége is dicsei. Erdekes képei és klasszikus tartalma ajánlják e lapot. Kiválónál Budapest, IV. Egyetem utca 4.

MODIANO CLUBSPECIALITÉ

CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY FELÜLMULHATATLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE



Határozunk!

Törölődnek az események, — új küzdelmek előestéjén állunk. Ve szélyben a népköztársaság, össze kell fognunk, hogy ezt megvédehesük: ez mindnyájunk kötelessége. E vi haros napokban azonban napról napra útés ér bennünket: a kisgazdákat elakarják mindenáron hallgatatlanni. Legvakmerőbb a támadás ellenünk Nagykanizsán, ahol jogainkba másokat ütlettek. Ezt mi nem érdemeltük meg, — s ehhez nem vált senkinek joga. A forradalm után minden panaszunk, kérésünk süket fülekre talált. Solissem akartunk másat, mint helyzetünk javítását s eaddig a legnagyobb örvével örködtünk a két város rendje fölött. Az ország minden helyén rablások és fosztogatások voltak, Kanizsa e-cupán a mi örökösünk miatt meg lett óva mindentől.

A politika heve sohasem ragadott bennünket tetleglösségre, mert ezt meg nem engedted esköznek tartottuk. Hazafias lelünkönk megtörtött a bujdosatók szava. Az új világ felé reménytel tekintettünk, szeretettel üdvözlöttük a népköztársaságot. Most azonban türelmünknek vége. A városban élethelapét új állapot alágyujtott mindent. Egy párt erőszakossága miatt érdekeinket jóformán senki sem képviseli. A program, amit hallottunk olyan, hogy az egyenesen a mi ütőerőnkét nyitja meg, s elfolytatja vérünket. Azok az urak, akik a város sorsa felett most intézkedni most jogosítva vannak, azok közté kivételével csak a szocialdemokrata pártot képviselik, de a polgárságot nem. Óriási építkezésekről beszélnek, — ez mind a mi zsebünkre megy, holott közlünk annak senki hasznát nem huza. Erős küldömbösgét tesznek polgár és polgár között politikai pártállás szerint, bennünket lenéznek, lekicsinyelnek. Szervezett munka folyik a kisgazdák ellen.

Ezért határozunk Tiszatán vagyunk lépésünk súlyos voltában, e szomorú időkhöz majdnem sajnáljuk Kanizsát, amely ahatalanul is testvérnk lett; tudjuk, hogy helyzete nem rózsás, hogy küzdelmök s néma megadással várja a jövőt. Az élet utáni jogos vágy azonban tettru lékását bennünket, ezért tinnepélyesen kimondjuk, hogy **Nagykanizsától elváltunk**. E lépés megtételére jogunk van az örendelkezési jog alapján. Megbizuk ezért titkárunkat, hogy az illetékes miniszteriumban összes panaszunk felsorolása mellett a legürögösbben tegye meg a lépéseket.

A kisgazdapárti intéző bizottsága

Megvételre kerestetik egy üzleti berendezés (Állványok, pulók) stb., esetleg bizalmasággal együtt a Főváros vagy a Főút legforgalmasabb helyén. — Ajánlatokat „Modern üzlet” jelleg alatt továbbít a Zalai Közlöny kiadóhivatala.

Fontos új törvények.

A gazdasági kamarákról szól az egyik — A népköztársaság a földműveléssel foglalkozó lakosság érdekeinek képviselője és az ország mezőgazdaságának fejlesztésére gazdasági kamarákat alakít.

Lesznek pedig: Községi gazdasági kamarák, Járási gazdasági kamarák, Kerületi gazdasági kamarák, Országos központi gazdasági kamara.

A mezőgazdasági munkás-kamarákról szól a másik törvény. Célja a mezőgazdasági eselők és munkások érdekeinek képviseleté és előmozdítása.

Ez a szervezet is épp olyan nagy fontoztóból áll, mint a gazdasági kamarák szervezete.

A nép földhöz juttatásáról szól a harmadik törvény. Ez valójában meg a koromáy birtok-politikáját. Ezt a törvényt le fogjuk közzélni lapunkban egész terjedelmében ni-hely megjelenik, hogy olvassunk kellőképpen tájékozódva legyenek annak minden intézkedése iránt. Jelenleg csak annyit említnék meg, hogy a törvény módot nyújt a földbirtok örökáron való megszerzésére — azoknak is, akiknek ehhez semmi pénzük nincs. De módot nyújt a föld örökbirtokra is, sőt feljogosítja az örökbirtokot, hogyha időközben képes lesz megvesse örökáron az általa bérrel földet.

Módot és lehetőséget nyújt közös legelő és közös erdő megszerzésére is a volt urbarévs vagy közbirtokossági testületeknek és kézségeknak. Ha a népnek szüksége van valahol a bérbeadott nagybirtokra, az esetben a folyamatosan levő gazdasági év lejártával a bérletet a törvény megszűnteti, és kioszja a földet a nép között.

A nagybirtokot 500 holdon felül kiséjájíthatónak jelenti ki a törvény. Kiséjájíthatónak jelenti ki 30 holdon felül a szőlőbirtokokat is. Megengedi a törvény, hogy a földszükségben szenvedő nép az illető nagybirtokossal békés meg egyezés után is megállapodásra jutnia a szükséges földterület megvételére és átvételére néve.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtetelen jó férjém, illetve édesatyáink, **Kiss József** városi rendőr elhunya és temetése alkalmával részvételnek kifejezést adni szivesek voltak, úgy kártságaink, mint a város tisztviselői karának kik részünkre nagyobb pénzösszeget összeadni kegyesek voltak, — ezúton mondunk halás köszönetet.

Özv. Kiss Józsefné és gyermekei.

Világ nagymozgó színház.

Február hó 10., 11. és 12-én kerül bemutatásra a Világ legnagyobb csodaszennációja

A SZERELEM POKLA

című kultur-film 5 felvonásban.

2000 hektoliter boros ászokhordót

3 — 4 éves egyszemes vastag törlyfából, azonnal használható állapotban 10 80 hektoliter nagyságban szállított 65 K-ét hektoliterenként. Próbaküldemény 1 vagon kb. 250 hektoliter.

SÁRKANY JÓZSEF borkereskedő Gyöngyös

Teutsch Gusztáv drogeria

fényképezési szaküzlet

Az összes fényképezési cikkek, u. m.: **lemezek, gáz, bróm, és celloidú papírok és az összes fényképezési vegyszerek** (amatőröknek is) állandóan nagy raktáron.

Szakfényképezők nagy kedvezményben részesülnek

Névjegyeket izléses kivételben készítenk lapunk nyomdájá Főút

Halló! Halló!

Kinek van használt **hanglemeze?**

Régi vagy törött hanglezekeket, míg az anyaghiány tart, legmagasabb áron veszünk vagy cserélünk

Wagner

„Hangszernagyruház”-nál
Budapest, József-körút 15. Flók: IX., Ráday-utca 18. szám.
Telefon: József 36—92.
Dobozlévepek 200 koronától 1000 koronáig.
Fényképes dalzöveges lemez- és hangszerszájgyártás ingylen!

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz.
Bogneri-der hátsó. INTERURBAN-TELEFON: 183.
Hirdetések és nyilatkozatok díjazás szerint vételnek fel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik minden hétfőn korán reggel.
Előfizetési árak: Egész évre 15 K, fél évre 7-50 K, negyed-
évre K 3-75. Egyes szám ára 30 fillér.

A Károlyi-párt nagygyűlése.

Budapest, febr. 16. Vasárnap délelőtt tartotta országos nagygyűlését a Károlyi-párt abból az alkalomból, hogy a tegnapi közzétett pártprogramot elfogadták. Az ország minden részéből küldöttségek jelezték meg. Hock János elnöki megnyitójában kifejtette a párt programját és hangsúlyozta szükségességét, hogy a Károlyi-pártnak együtt kell működnie a [szocialistákkal és a radikálisokkal. Együtt küzdöttünk a forradalomban, és együtt kell haladnunk a jövő Magyarországnak újjáépítésében is. Utána Buza Barna tartott rövid beszédet, ő is elfogadásra ajánlotta a programot, majd nyomatékosan kijelentette, hogy elakarja venni az 500 holdon felüli birtokokat, hogy annak a földművelő népek juttassa, amely verjékével eddig is öntözte azt. A jelenlévők a programot elfogadták, — s utána nemzeti színű zászlók alatt felvonultak a Berlin-térre.

A szocialista kiküldöttek fogadtatása
Budapest, febr. 16. Ma a kora gélelőtti órákban tizezer számra menő tömeg lepte el a Berlin teret és a Lipót körutat. A munkás-ság, a polgárság és a radikálisok vonultak fel, hogy fogadják a Bernből hazatérő szocialista vezéreket. Nagy feltűnést keltett, hogy a rendőrség zárt sorokban, vörös lobogó alatt vonult fel. A rendet 100 fegyveres népőr tartotta fen. A kormány tagjai a miniszterelnökkel, valamint a szocialisták vezetői és az Operaház énekkara, az első honvéz. ezr. zenekara a Margit-hidnál helyezkedtek el. 11 óra néhány perckor tüntelt a Margit-hidon egy nyitott autó, amelyen megérkezett Bécsen át Buchinger és Bíró Dezső. Viharos lelkesedéssel fogadták őket. Garbai Sándor üdvözölte őket a szocialista párt nevében, Berinkey miniszterelnök pedig a köztársaság elnöke és a kormány nevében.

Németországi hírek.
Berlin, febr. 16. A vörös katonaszövetség tegnapi gyűlését a rendőrség megakadályozta, a gyűlés vezetőit valamint száz embert börtönbe vetettek.
Berlin, febr. 16. A mai nap elé bizonyos aggodalommal tekintettek, mert a spartacusok nagy tüntetést terveztek, zavargások azonban estig nem történtek.
Berlin, febr. 16. Ébert németországi köztársasági elnök legközelebb meglátogatja a szövetséges államok kormányait. Először Bécsbe utazik.
München, febr. 16. A bajór hadügyminisztert a katonatanács csapatai elfogták. A katonatanács azt tervezi, hogy a bajór kabinét polgári tagjait megbuktatja.

A német miniszter üdvözlése.

Budapest, febr. 16. Junker János német minisztert ma délelőtt felkereste a német néptanácsának küldöttsége, amely bizalmáról biztosította a minisztert, aki szíves hangon köszönte meg a német néptanács támogatását.

Küldöttség Károlyi elnöknel.

Budapest, febr. 16. Hevesvármegye Károlyi-pártjának 300 tagu küldöttsége kereste fel ma Károlyi Mihály köztársasági elnököt, akit a küldöttség nevében Eger város kormánybiztosa üdvözölt. Károlyi megköszönte az üdvözlést, hangoztatta, hogy a földmives polgárságnak legelső hazafias kötelessége, hogy a tavasz megkezdésével álljon az eke-szarva mellé, hogy ne maradjon az országban megmiveletlen föld.

Wilson utazása.

Páris, febr. 16. Hivatalos. A Washington György gőzös, fedélzetén Wilsonnal, vasárnap elindult Amerikába.

Nem lesz tárgyalás az oroszral.

Páris, febr. 16. Reuter. Miután az orosz kormányok egyike sem fogadta el a békekonferencia feltételét, így a szövetséges kormányok kénytelenek lesznek a Herceg szigetekre szóló meghívást visszavonni.

Statárium Angolországban.

London, febr. 16. Granadában lázadások következtében kihirdették a statáriumot.

Roseveltné Franciaországban.

Páris, febr. 16. Szikratávirat. A Lorrain nevű gőzös Rosevelt volt amerikai köztársasági elnök feleségével megérkezett Franciaországba.

— Szabó István miniszter Nagykanizsán. A zalamegyei Kisgazda- és Földművespárt 1919. évi március hó 2-án Nagykanizsán nagygyűlést tart, amelyen megjelenik Szabó István miniszter is.

Megkezdődött a nagy kommunizálás.

A Néptanács első ülése.

A csütörtöki nap Nagykanizsa életének fordulópontot jelent. E napon sorsának intézését kivették régi képviselőinek a kezéből, s az átment egy olyan szék testület rendelkezése alá, amely testület ugyan a forradalmi törvény alapján állították egybe, azonban intézkedéseinek igazságosságát semmi támasz nem tudja. Mi elhiszünk azt, hogy tagjai egyenként mind derék és kiváló emberek, de hogy közt a kivételével bármelyikük mögött csak egyetlen egy ember is állna, olyan, akit a város sorsa egyénileg és vagyonilag is érdekel, az nehezen hiszünk. Azt is elhiszünk, hogy majdnem minden társadalmi rétegrek van ott egy-egy tagja, azonban nem ez a fontos most, hanem a politikai felhőzés. — A néptanács tagjai közül pedig csupán csak kétő nem szociáldemokrata, — ami a szavazásnál is meggyőző volt.

A gyűlés kölcsönös üdvözlésekkel kezdődött. Dr. Havas Hugó tanács-tag felkötözte a kormánybiztost, amire az meghatottan válaszolt. Ezután tárgyalás alá vették a tárgysorozat első pontját, a hadikérből átvételének ügyét. Vile indult meg a kérdés felől, amely első konkludált, hogy a hadikérből meg kell venni. Ezzel szemben a polgárság véleményét Ujvári Géza mondta el.

Akik ismerik Ujvári Gézát a annak puritán beállítottságát, önzetlenségét, ragaszkodását a város érdekeihez, valamint azt is ismerhetik, amellyel a város ügyeiben rendelkezik, azok esodálkoznai fognak azon, hogy meggyőző, minden betetőiben igaz érvelést nem vették figyelembe, hanem leszavazták. Ujvári Géza ugyanis elment a hadikérből megvételét. Egy óráig tartó érvelést csak kivonatban tudjuk leközlölni. Előadta, hogy a város hadikérből vételárára vonatkozólag 2,800,000 koronában állapodott meg. A mérnöki számítás szerint az átalakítás bele kerülne 2,000,000 koronába, ez az összeg azonban nem lesz elég, mert hiszen azt szokták meg, hogy a költségvetést át szokták látni, nem pedig betartani. A legjobb esetben tehát a hadikérből, ha lakható állapotba helyeznénk, bekebelezni a városnak a vételárral együtt 5,000,000 koronájába. Ezen összeg kamatai és az évi kiadások kiténének évi 450,000 koronát, viszont a lakók a költségvetés szerint csak évi 180,000 korona bért fizetnék. Azonban a kiadások, amelyeket Király mérnök úgy állított össze, hogy könnyen megtérvesztik

séget, amit nem keresett soha és aminek elfogadására azok kérétek tel, akik előbb megakadályozták, hogy miniszter lehessen, akkor meg lehetnek róla győződve, hogy ő meg is tud és meg is fog felelni a reá váró nagy feladatoknak.

Ha a kormány tagjaiban vagy a kormányon kívül állók táborában az a szándék, vagy remény lakozik, hogy Szabó Istvánt s vele együtt pártját lejárassák, az esetben rájuk a legnagyobb csodálás vár; mert sem Szabó István a néphez, sem a nép Szabó Istvánhoz soha hűtelen nem fog lenni.

Most pedig foglalkozunk röviden azokkal a megbízhatatlan elemekkel, akik a mai zavaros állapotokban halászi akarnak, vagyis a magyar nép segítségével mindenáron érvényesülni törekednek és e célból gyakorlatos hazugságokkal, rágalumokkal illetik Szabó Istvánt, valamint a Kisgazda-párt összes vezetőit.

Egyik mosdatlan szájjal összefoglalja Szabó-Istvánt Mezőfi Vilmosmal és együtt szítja, ocsérelja őket.

Oly távol áll Szabó István Mezőfi Vilmostól és annyira felette áll minden egyes emberi és politikai értekes dolgában Szabó István Mezőfi Vilmosnak, hogy nem is lehet őket egy napon említeni.

Hogy Mezőfi mit illen, azt ő maga dráji és tudja legjobban, azt azonban mi tudjuk, hogy sem Szabó Istvánnak, sem a Kisgazda-pártnak nincs semmiféle összeköttetése Mezőfivel.

Mezőfi lapja a „Szabad Szó”: Ladányi lapja a „Kisbirtokos”, továbbá a szociáldemokrata földművelők köriratja rá fogják Szabó Istvánra, hogy a nagy úrak oldalára mellé állott. Hát mindez hazugság és arra irányuló rágalom, hogy Mezőfiek és Ladányiek valahogy a nép bizalmát a maguk részére hódítsák.

Mi nem kételkedünk benne, hogy a nép tisztában van vele, vajjon kit követessen: Szabó Istvánt-e a nép hivatott vezetőjét: aki maga is az éke mellett nevelődött és tízezer becsületes népközpontú munkálkodás által megérett, mint legszemből ajánlólevél; avagy Mezőfi és Ladányi urak legyeneke-e a nép vezetői, akik oly távol állnak a néptől minden tekintetben, mint amily távol van Makó Jerusálemtől.

Most tehát, amilyen Szabó István az ő elvei és figyelmessége megőrzése mellett egy kormányban dolgozik a Károlyi-pártbeli kormányfőfiakkal, ezzel két nagy kérdésre megadja a feleletet. Nevezetesen: beigazolódott, hogy Szabó Istvánnal szemben bizalommal vannak a kormány tagjai és hogy Szabó Istvánra nékülözhetetlen szükség van a kormányban.

Hát ezután mit fognak hazudozni Szabó Istvánra az ő kiskaliberű eltelteit, irigyeit és rosszkaróit?

Ha Szabó István kérdemelte és bírja a többféle pártból való kor-

mánytagok bizalmát és becsülését, akkor bizonyára még fokozottabb módon megőrdemli annak a népek ragaszkodását, amelynek érdekében már tíz év óta dolgozik önzetlennél és amelynek kebléből származik. Nagyon kis löngyek azok a kapaszok, akik saját önző érdekeikből rágalmazzák Szabó Istvánt, mert lassunkint a nép tisztában lesz vele, hogy ezeknek az az aljas dolog nem más, mint kenyérkereset és népszerűségbajhászás.

HIREK.

1919. február 10. Hétfő.

R. kath. Skolasztika sz. Prof. Skolasztika Gör. kel. Pál vt. Izz. Adar 10. 5670.

A nap kel 7 óra 17 perckor, nyugszik 6 óra 12 perckor.

A hold kel d. u., nyugszik 3 óra 47 perckor.

A nap hossza 9 óra 34 perckor.

— Szemző Gyula — államtitkár. A legutóbbi minisztertanács a Kisgazdapárt tiltkárát, Szemző Gyulát a népgazdasági miniszteriumban Szabó István miniszter mellé államtitkárral nevezte ki. Mi, akik már régóta ismerjük az új államtitkár kiváló egyéniségét, nagy képességét, s azt az odandó, nagy értékű munkát, amelyet a kisgazdák érdekében kifejtett, a legugyabb örömmel és megelégedéssel vesszük tudomásul a kormányának ezen tettét, mert tudjuk, hogy Szemző Gyula új, fényes, de gondtelt állását is minden irányban a föld népének érdekében fogja felhasználni. E hitünkben bízokodva üdvözöljük őt.

— Sneff József kormánybiztos a vallásoktatás fenntartása mellett. Örömmel írjuk meg azt a ténnyt, hogy a kormánybiztos beiktatása után az elébe járult egyik küldetésnek azt a kijelentést tette, hogy ő a vallásoktatás feltétel híve, mert hiszen ő is a vallás emlíjén nőtt fel. Ritka dolog, hogy egy exponált szociálista vezér így határozott állást foglaljon el a vallás mellett, — mi azonban ezt csak természetesen tarjuk.

— Személyi hír. Dr. Lukács József, lapunk munkatársa melléhatyagulandásban súlyos betegnek fekszik. Tegnap gyóztaták. A közszereketlen álló pap iránt általános a részvét.

A rézgálik és a szénkéneg ára. A földművelőügyi miniszterium, minthogy most már eleget férgálik és szénkéneg fölött rendelkezik, hozzáfog annak elárúításához. A tíz holdon aluli szőlőbirtokosoknak 6 koronáért adja a rézgálikot, a 10 holdon föltli birtokosoknak 9 koronáért. A szénkéneg árát is így alapították meg, akinek 10 holdon alul van szőlőbirtoka, az 8 koronáért, akinek ezen felül van szőlője, 9 koronáért kapja a földművelőügyi miniszteriumtól.

— Cazzdasági kamarák. A gazdálkodásom régi óhaját képezi a mezőgazdasági érdekközpontok törvényhozás útján való biztositása. Ennek megvalósítását előzoza a gazdasági kamarákról készített törvényjavaslat-tervezet, amelyet véleményezésre vőgett a vármegyei gazdasági egyesületeknek is megküldött a kormány. A javaslat szerint a gazdasági kamaráknak tagja lesz minden mezőgazdálkodással foglalkozó férfi vagy nő, akinek az 1918. évi néptörvény szerint községi választójoa van. A kamarák négy fokozatú állanak. Lez egy központi gazdasági kamara, több megyére kiterjedő kerületi kamara, a vármegye minden járásában járási kamarák és végül községi kamarák. A kamarák hatásköre a földmivélés védelmére terjed ki, mint hatóságok járnak el mindazon ügyek ben, amelyeket a törvény vagy miniszteri rendelet hozzájuk utal. A kamarák kiadásainak fedezésére kamarai illetéket vetnek ki, amiknek megfizetésre a kamara összes tagjai kötelezhetők; ez az illeték a tagok évi földadójának 1% -ánál több nem lehet. A többi megyére kiterjedő kerületi gazdasági kamarák területét a földmivélőügyi miniszter alapítja meg.

— Közigazgatási tisztviselőket nem kaphatnak szabadságot. A belügyminiszter arra való tekintettel, hogy egyes közigazgatási tisztviselőket minden súlyosabb ok nélkül elhagyják hivatalukat, most közrendben fordult a törvényhatóságok élvő tisztviselőihez. A közrendelet felbírja ezeket, hogy a hatóságok általutazott közalkalmazottaknak újabb intézkedés szabadságot csak a legkivételesebb esetekben engedélyezzenek. Az igazolatlanul távolbéli közalkalmazottakat pedig szólítsák fel, az szonnali hazatérésre és az engedelmesség megtagadása esetében az illetéket vonják felelősségre. Kivételt csak az olyan helytlen működő tisztviselőkhöz képezhetnek, akiket idegen megezálló csapatok kényszerítettek távozásra vagy pedig a működési helyükön szaragások vannak. A belügyminiszter rendelkezésben nagyon fontosnak tartja a közigazgatás zavartalan menetét. Éppen ezért elvárja a tisztviselőktől, hogy kötelességeiket a legpontosabban teljesítsék.

— Olcsó cikkek várhatók Amerikából. Hivatalos jelentések szerint a newyorki és chicagói kereskedelmi kamarák felszólították a kormányt, hogy a kész ruhák és cipők nagy tömegére vonatkozólag eddig fönnállott háborús zárlatot haladéktalanul szüntesse meg és ezeket az árukat Európába kivinni engedje. Amerikában jelenleg ruhában és cipőben nagy túltelmes az úsz szállításra, hogy az amerikai kész ruha osztrák valuta szerint körülbelül 250 koronába, a cipő körülbelül 80 koronába fog kerülni Bécsben, elsőrangú áru árta.

— Falvak forradalma. Földmivélő ország vagyunk s Magyarországot további irányát szociális államforma mellett a föld népének kell megszabnia. Ez olyan igazság, amelyet megdönteni hiába próbálnak.

Magyarország földmivélő állam. A földmivélés néptunomó többségben van a többi polgári elem, gyári, kereskedelmi alkalmazott és munkás fölött. Magától értetődő, hogy a hatalom a földmivélő nép kezében kell hogy összpontosuljon.

S a falvak lakói a gazdák s a velük élő s egységes érdekeket felölölő falusi osztályok igyekeznek is magukhoz ragadni a vezetést, amirez joguk van.

A demokratikus forradalom lassankint társadalmi forradalomba esap át s a küzdelem a város és falu között előbb-utóbb ki fog történi.

És győztesnek a falunak kell lennie. Mert hiszen tarthatatlan helyzet az, hogy az egész országot egy olyan elem kormányozza, amelyben a falvak lakói nincsenek képviselve, Tarthatatlan, hogy az országot a földmivélő néphez viszonyítva, esékély szánu gyári és városi munkások pártjának miniszterei vezessék, olyanok, akikből a régi parlamentben egyetlen egy sem állt. Ez a kormányzat nem egyéb, mint a kisebbség abszolutizmusa.

Minthogy azonban most választani, alkotmányozó gyűlést egybehívni a legnagyobb nehézségekbe ütközik, legalább azt megtehetnék az országok kormányzók, hogy a földmivélő néptől szerveztetől és politikai pártjából számarányukhoz mérten helyet biztosítanának a pártok kiküldöttjeinek.

Itte elejét vennék annak, hogy a felelősség teljesen a nyakukon maradjon s elejét vennék a társadalmi forradalom kitörésének, amely előbb-utóbb megless, ha továbbra is a falvak népe érdekeit ellen, abszolutizmussal kormányoznak.

Intó szó ez a fűnd, a béke biztositása, a köztársaság megtartása, és főleg mezőgazdaságunk esődbe jutásának megakadályozása érdekében.

Ma már lejárt az ideje annak, hogy egyes pártok s személyek egy ország vezetését kisajátítsák, ez ideig-örig lehet abszolutizmussal, terrorral, kényszer törvényekkel fenntartani, de vesző-Imes játek a tüzrel, különben akkor, amikor az ország kéltharmada népességének ordukeivel kerül szembe.

A szarantok, amelyet az abszolutizmus szüle őleszt, minden akaratuk ellenére fel fog lánogni s hiába lesz még olyan szervezett szociáldemokrata hadserege a hatalomon állóknak, amely egyebet sem esnial csak az ellenforradalmat lesi, a falvak forradalma el fogja seprni az érdekeivel szembe helyezkedőket.

És jés tehát a kedélyeket nem izgattani.

— **Caáktornyal főbíróság Alsólendván.** Az alsópán a caáktornyal főszolgabírói hivatalát a juszori megválasztással tartamára Alsólendvára helyezte át és a főbíróság személyzetét Alsólendvára rendelte. Vezetéséről Kovács Károly szolgabíró bízta meg.

— **Az ötszáz holdon felüli bírtokok parcelálására.** A földművelésügyi miniszteriumban már nagyban készülnek az ötszáz holdon felüli bírtokok parcelálására. Most dolgozták ki a munkatervet és elsősorban Pest- és Fejérmegyében levő 500 holdon felüli bírtokok parcelálását kezdi meg. A legközelebbi napokban bizottságok mennek a helyszínrre és Pestmegyében különösen a királyi család bírtokainak parcelálását készíti elő.

— **Mezőgazdasági békéltető és bérmegeállító bizottság.** Az utóbbi időben a gazdasági események, munkások és munkaadók között a bér tekintetében súlyos sürölások merültek fel, amelyek a gazdasági termelés folytonosságát veszélyeztetik. Ezek a sürölások az ország gazdasági életének veszedelmét horúják magukban és ha elharapóznak, súlyos következményekkel járnak, mert kőtségessé tehetik az egész termelést. A népkormány felismerte ezt a veszedelmet és elhatározta, hogy a felmerült ellentétek elsimítására törvényhatóságoként egy szervezést létesít, a „Mezőgazdasági Békéltető és Bérmegeállító Bizottságot.” Ennek a bizottságok szervezetét már ki is dolgozták és legközelebb életbe léptetik. A törvényhatóságoként szervezendő bizottság munkájától várják azt, hogy a gazdasági események, munkások és munkaadók között a bérek tekintetében felmerült ellentéteket ki fogja egyenlíteni.

— **Zalaezerszegről.** Az egész országban mindenütt neki támadnak a szociálisnak a kiszegádzának és a polgári osztálynak. Jár nekik az, hogy a föld népe észbekapott és szervezkedik, jár nekik, hogy ennek a szervezkedésnek nem csupán a jobb megélhetés iránti törekvés, hanem a magyar haza iránti szeretet is az alapja. Ezért mindenütt belénk kötnék, elfeledve azt, hogyha kell, a földmivessék is tudnak kötekedni, — de aztán az igazságnak lennie. Legutóbb a zalaezerszegi kiszegádzapártának ugrottak neki. De kemény fejrre találtak, mert a Zalamegyei Újság alapos választ adott nekik. Hissznék, hogy kijózanítólag hat lapjárunk cikke.

— **Hírek külfönből** — **fuzi ókról.** Bejárta az újságokat, hogy Szabó István, a Kiszegádzapárt vezetője s miniszter Novák János képviselővel együtt tárgyal a Károlyipárttal. Az egész hír valótlon. Szabó Istvánnak sohasem jut eszébe más pártokkal egyesülni, különösen akkor; amikor az egész ország polgársága ugryis vele van. Ma már sok millió ember áll mögötte. Miniszter is csak azért lett, mert vezélyeztetve látta a földreformot, nem pedig a tárcsa kedvőért. Szabó a munka embere, a forradalmi után a munka korát akarja megvalósítani, hogy a romokat átkarítsák s megkezdődhessen Magyarország új pályafutása. Ezért ne keverjék őt össze egy pártal se, mert egyesülni ugysem lehet. Nem eléggé magyarkor ahhoz, hogy Szabó pártjába bejuthassanak.

— **Hamis hír.** Tele van a város — azzal a hírrel, hogy a kiskiszeiaktikáltak Sneff József kormánybizottságára ellen egy deputáció utján a kormánytól. Ez a hír teljesen alapatlan. A kiskiszeiaktik ilyen célra senkiktől aláírást nem kértek, s közlőköl emiatt Budapestre senki sem volt.

— **Milyen drága ma az építkezés?** A kormány megvárta legutóbb két koronában állapították meg. Először hozzájárul 1.60 K háborus pótlék. A munkaadó nyolc és fél órárt fizet, a munkások nyolc órárt dolgoznak. Ezekhez a munkabérekhez hozzájárul az építési anyag magas ára. Az anyag és munkabérek jelenlegi ára mellett egy köbméter téglafal 220 K-ha kerül. A háború előtt ugyanekkora fal felépítése mindössze husz koronára nggott.

— **Földmérésii altisztezők tanfolyam.** A kormány megvárta földmérésii altisztezők tanfolyam nyílt meg. Jelentkezhetnek azok, akik a katonaságnál tőrszeregi, utász, kidász altisztezők tanfolyamát végeztek és legalább szakaszvezetői rangot értek el; továbbá gazdasági, ipari vagy négy középiskolát végeztek egyének. A tanfolyam ingyenes és két hónapig tart. A jelentkezők számdokozók bővebb felvilágítását a „Kiszegádzapárt” szerkesztőségéhez fordulhatnak. Bpest, Dolány-utca 84.

Üvegezést

olvállal

Vojnovits Jenő
Magyar utca 24.

— **Hafalózás.** A városi rendőrségnek gyászva van. Egyik érdemes régi tagja, Kiss József, estörtökön átjél 48 éves korában hosszú szenvedés után, tüdőgyulladásban elhunyt. Temetése szombaton délután volt nagy részvétel mellett. Az elhunyt a rendőrségnél husz év óta teljesített szolgálatot s annak egyik legkíválóbb tagja volt.

— **A kukorica csírátlanítása.** A tengeresira kivonásáról tavaly között rendeletet módosította a népkormány olyanformán, hogy egy métermássa tengeriből legfeljebb nyolc kilogramm tengeresirát szabad és legalább hat kilogramm tengeresirát kell kivonni oly módon, hogy 100 kilogramm csira legalább 18 kilogramm osajra tartalmazzon. A csírátlanító vállalat a tengerit beszállító feléket minden átvett 100 kilogramm árásra alkalmas tengerit 89 kiló csírátlanító őrleményt és 6 kiló olajtalanított tengeresirát vagy ugyaneolyan mennyiségű csirapogácsát tartalmazó természetben kiszálgáltatni.

— **Határrendőrség a Muramentén.** A miniszter az egész Muravidon határrendőrségi korodont állít fel katonai s rendészeti ellenőrzés céljából. Letenye és Alsólendva határrendőrközlőiményt kapnak. Egyes közegekben pedig őrségeket helyeznek el.

— **Drágább lett a petrolium.** A petrolium árát az új kormányrendelet felemelte. A kis kereskedelemben ezental kilogrammonként 90, literenként pedig 76 fillérbe került. Ára csak van, de petrolium nincs.

— **Szenzáció film a Világ nagyzogzóban.** Február 10., 11. és 12-én kerül bemutatásra a Világ nagyzogzó színházban A szerelem pokla című 5 felvonású kultur-film, melyet a budapesti Omniában 26 napon át szulolt hák élvezett végig. Jégyek már nagyzest elkeltek, azonban a közönség saját érdekében cselekszik, ha a még meglevő helyekre jegyeit megváltja. Pénztárnyitás hétfőn délután 2 órakor.

— **Praganda képes lapok.** Az országos Propaganda Bizottság propaganda-képeslapokat hoz forgatumba. Az első már meg is jelent, a „Nem! nem! soha!”-plakka: kibébbített formájában. Felhívjuk a közönséget, küldje ezeket a lapokat különösen Angliában, Franciaországban és a semleges államokban levő ismerősökhöz, kérjük fel a küldésálló csapatok katonáit is, küldjenek e lapokból haza. Legközelebbi újabb lev. lapok is jelennek meg, valamint propaganda bélyegek is. A helyi propaganda bizottságok, egyletek, kereskedők, azok a levelezőlapokat árusítani öhájják, fordul-

janak az Országos Propaganda Bizottsághoz (Budapest, IV., Muzeumkörút 1.).

— **A tyukok szaporatajáról.** Hogy tyukjaink telen is sokat tojjanak, ami különösen a mostani árak mellett megbeszélhetetlen előny, keverjünk az ételükbe minden harmadik-negyedik napon egy kevés paprikát. 10—12 tyukra egy kávéskanálnyit kell számitani. Ettől aztán szorgalmas tojnak, de többet ne adjunk belőle, mert igaztó hatása van. (Szántó-Vető.)

— **Muszáj nevetni.** „Ujvári telefonál” a címe annak a legújabb kötetnek, melyet Ujvári Károly adott elő. Ez a hanglenzen a kitűnő kömikus fölműlta önmagát, olyant nyújtott, amely e lemezhez fűzőt óriási váratkozást teljes mértékben igazolja, szóval a legjobb hanglenzen-produkció. A lemez pénzért van kapható, csupán 6 db. lejatszást óráig lemezről szállítja Wágner Hangszerárháza, Budapest, József-körút 15.

IRODALOM.

A Meztelen Tánconb. Szentes Béla vidám regénye. Egy könyv, melynek minden oldalán tömörked az élet és a vídamság, de a mely mégis a legnagyobb mélyégekbe világít egy-egy könyvnyel mondatával és százsorta többet mond sok nagyképi lejtégekben: ez Szentes Béla humoros kötet. A pesti újszaka világának egy furcsa alakja Szentes Béla humoros és szatirikus regényének a főhőse. Egy-őrfő, osunya szakács, a Pácsi-Orvosi Főszakácsa, egy tragikomikus alak, akivel azt hitetik el, hogy ellenállhatatlan nőhódító. Ilyen szerelmi Don Quijoté körül bonyolódik a regény igazlans esztelenkönyve. A nő, akit szeret, különböző pesti lány: kis masamból, aki színeszőn akar lenni. Szerelmes nők és szerelmes férfiak apró és nagyob szerepi kalandjai között bravurosra írja meg Szentes Béla tragikomikus hősnének szerelmi történetét. Az olvasó végig kacagja a könyvet, de mire az utolsó oldalára ér, észreveszi, hogy voltaképpen tragikus emberéletet mutatott. A könyvben, amely mindvégig értekes, igazlans és ötletes olvasmány, Vértés Marcel rajzi méltó megelentelenti az író kitűnően megalkotott alakjainak. Vértés Marcel a mai Pest rajzója és szellemes rajzonja. A meztelen tánconb. — illusztrációiban vátoaságok künalmá. Jelen való a kötet szines borítékja is: éjszakai orfeum-kávéházi jelenet, amely Szentes Béla nagy népszerűségű regényére külön is felhívja majd a figyelmet a könyvesboltok kirakataiban. A kitűnő humoros regény ára 3 K, kapható mindenütt.

A Vasárnapi Újság — régi kora és elterjedtségű is. Kérdések képi és klasszikus tartalma ajánlják e lapot. Kizöldíthatal Budapest, IV. Egyetem utca 4.

MODIANO CIGARETTAPAPÍR ÉS HÜVELY FELÜLMULHATATLAN

CLUBSPÉCIÁLTÉ **IGYÁZZ HÁZ A VÉDJEGYRE**



Határozotunk!

Törődnek az események, — új küzdelmek előestéjén állunk. Ve szélyben a népköztársaság, össze kell fogjunk, hogy ezt megvéddhessük: ez mindnyájunk kötelessége. E vi haros napokban azonban napról napra fűt és bennünket: a kiszagadást elakarják mindenáron hallgatatni. Legvakmerőbb a támadás el-lentek Nagykanizsán, ahol jogai-inkba másokat ültettek. Ezt mi nem érdemeltük meg, — s ehhez nem vált senkinek joga. A forradalm után minden panaszunk, kérésünk süket fülre talált. Solihsem akartunk mást, mint helyzetünk javítását s eddig a legnagyobb örövel öröködtünk a két város rendező fölött. Az ország minden helyén rablások és foszto-gatások voltak, Kanizsa c-upán a mi örökösünk miatt meg lett óva mind-entől.

A politika hiee sohasem ragadott bennünket tetlegességre, mert ezt meg nem engedték eszköznek tar-tottuk. Hazafias lelünkön megtörtött a bujtorogatók szava. Az új világ felő reménnyel népezteltünk, szeretettel üdvözöltük a népköztársaságot. Most azonban türelmünknek vége. A vá-roshan életbelépett új állapot alá-gyujtott mindent. Egy párt erőszakossága miatt érdekeinket jóformán senki sem képviseli. A program, amit hallottunk olyan, hogy az egyenesen a mi időnrtünket nyitja meg, s elfolytatja vérdmket. Azok az urak, akik a város sorsa felett most intézkedni most jogosítva van-nak, azok kettő kivételével csak a szocialdemokrata-pártot képvise-lik, de a polgárságot nem. Óriási építkezésekről beszélnek, — ez mind a mi szembnkre megy, holott köz-münk annak senki hasznát nem huzza. Erős küzömbéséget tesznek polgár és polgár között politikai pártállása szerint, bennünket lené-znek, leközinyelnek. Szervezett mun-ka folyik a kisgazdák ellen.

Ezár: határozotunk Tisztában va-gyunk lépésünk súlyos voltával, e szomorú időkben majdnem sajnáljuk Kanizsát, amely aharatlanul is test-vérünk lett; tudjuk, hogy helyzete nem rózsás, hogy küzdök s néma megvással várja a jövőt. Az élet utáni jogos vágy azonban tetre képzelt bennünket, ezért önnepélye-sen kimondjuk, hogy Nagykanizsától aválunk. E lépés megtörté-lére jogunk van az örendelkezési jog alapján. Megbizuk ezért titká-runkat, hogy az illetékes minisz-terumban összes panaszunk felsorolása mellett a legsürgös-bben egye meg a lépéseket.

A kisgazdapárt intéző bizottsága

Megvételre kerestetik egy üzleti berendezés (Állványok, pulók) stb., esetleg üzletheziséggel együtt a Főterem vagy a Főút belvárosi-masabb helyén. — Ajánlatokat „Modern üzlet” jelige alatt továb-bit a Zalai Közlöny kiadóhivatala.

Fontos új törvények.

A gazdasági kamaráról szól az egyik — A népköztársaság a föld-niveléssel foglalkozó lakosság érde-keinek képviseletére s az ország mezőgazdaságának fejlesztésére gaz-dasági kamarákat alakít.

Lesznek pedig: Községi gazdasági kamarák, Járásai gazdasági kamarák, Kerületi gazdasági kamarák, Országos központi gazdasági ka-mara.

A mezőgazdasági munkás-kama-ráról szól a másik törvény. Célja a mezőgazdasági eseldek és mun-kások érdekeinek képviselete és elő-mozdítása.

Ez a szervezet is épp olyan négy fokozatból áll, mint a gazdasági kamarák szervezete.

A nép földhöz juttatásáról szól a harmadik törvény. Ez valósítja meg a kormány bírtok-politikáját. Ezt a törvényt le fogjuk közölni lapunkban egész terjedelmében ni-helyt megjelenik, hogy olvasónk kellőképpen tájékozódva legyenek annak minden intézkedése iránt. Jelenleg csak annyit említnék meg, hogy a törvény módot nyujt a földbírtok öröklőn való megszer-zésére még azoknak is, akiknek ehhez semmi pénzük nincs. De módot nyujt a föld örökberletére is, sőt feljogosítja az örökberlet; hogyha időkben képes lesz rá; megvehessék öröklőn az általa bé-relt földet.

Módot és lehetőséget nyujt kö-zös legelő és közös erdő szerzésére is a volt urberes vagy közbirtokosa-khoz tusteltelnek és községeknek. Ha a népnek szüksége van vala-ho a bérberletet nagybirtokra, az-esetben a folyamatban levő gazda-sági év lejártával a bérletet a tör-vény megszünteti, és kioszja a föld-et a nép között.

A nagybirtokokat 600 holdon felöl kisaajtitathatónak jelenti ki a törvény. Kisaajtitathatónak jelenti ki 30 holdon felül a szőlőbirtokokat is. Megengedi a törvény, hogy a földszükségben szervező nép az illető nagybirtokkal békés meg-egyezés útján is megállapodásra juthat a szükséges földterület meg-vételére és átvételére nézve.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejt-he-tetlen jó farjém, illetve édes-atyánk, **Kiss József** városi rendőr elhunya és temetési alkalomával részvételnek kife-jezést adott szívesek voltak, úgy kartaainak, mint a város tisztviselői karának kik részünkre nagyobb pénzösszeget összeadni kegyesek voltak. — ezúton mondunk hálás köszö-netet.

Ösv. Kiss Józsefné és gyermekei.

Világ nagymozgó színház.

Február hó 10., 11. és 12-én kerül bemutatásra a Világ legnagyobb csodaszennációja

A SZERELEM POKLA

című kultur-film 5 felvonásban.

2000 hektoliter bors ászokhordót

3 — 4 éves egészséges vastag tölgyfából, azonnal használható állapotban 10 80 hektoliter nagyságban szállítok 65 K-ért hektoliterenként. Próbaküldemény 1 vagon kb. 250 hektoliter.

SÁRKANY JÓZSEF borkereskedő Gyöngyös

Zalai Közlöny

eredeti távirat és telefonjelentéssel

megjelenik minden hétfőn a

korá reggeli órákban. —

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Égész évre 15 K. fél-évre 7.50 K. negyedévre 3.75 K.

Égyes szám 30 fill.

Hirdetések díjszabás szerint vételnek fel.

Teutsch Gusztáv drogeria

fényképeszteli szaküzlet

Az összes fényképeszteli cikkek, u. m.: **lemelek, gáz, bróm, és celloidin papirok** és az **összes fényképeszteli vegyszerek** (amatőröknek is) állan-dóan nagy raktáron.

Szakfényképesztők nagy kedvezményben részesülnek

Névjegyeket izléses kivitelben készítt lapunk nyomdájá Főút

Halló! Halló!

Kinek van használt

hang-lemeze?

Régi vagy törött hangle-zeket, míg az anyaghiány tart, legmagasabb áron ve-szünk vagy eszélünk

Wagner

„Közgazdasági nagyrakéta”-néli

Budapest, József-körút 15. Flók: IX., Ráday-utca 18. szám.

Telefon: József 36 — 92.

Hozzájárulásokhoz kérem, hogy 1000 forintig. Fényképesztelők, gáz, bróm, és celloidin papirok, és hangszeregyeztetés ingyent.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz.
Bognerleider háza. ■ INTERURBAN-TELEFON: 183.
Hirdetések és nyiltér díjazás szerint vetettek fel.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik minden hétfőn korán reggel.
Hírlétszám árak: Egész évre 15 K, félévre 7-8 K, negyed-
évre K 3-75. ■ Egyes szám ára 30 fillér.

Értesítjük t. előfizetőinket és lapunk olvasóit, hogy a „Zalai Közlöny“ ezután minden hétfőn délelőtt 10 órakor fog megjelenni. Tesszük ezt azon okból, hogy még kimerítőbb telefontudósítást közölhessünk a vasárnapi eseményekről
A kiadóhivatal.

Sorakozunk.

Ezt az üzenetet küldötte Szabó István miniszter Nagykanizsa és Kiskunizsa polgárainak.

Sorakozunk az ezer éves Magyarország megtépett határának és belső rendjének megvédésére.

Mindenkinek szól ez az üzenet, férfiak, nők egyaránt. Mindenkinek szól, kinek szíve -- látva édes hazánk pusztulását -- ezer sebből vérzik és csak titokban, otthon, a családi szentély oltáránál merő folajláni erős lélek a haza megmentésére.

A búsuló magyarok ideje elmúlt, s itt az idő, hogy mindenki, aki hazáját szereti, talpra álljon és csatlakozzék azokhoz a milliókhoz, kiknek zászlaján a munka és a becsület szimboluma látható, kik a becsületnek munkában születtek és ebben fejezik be közelemben életüket.

Mindenkinek, aki küzdő zászlójuk alá sorakozik s megfogadja, hogy dolgozni akar rombadőlt hazánk újépítésében, szívesetlettel szorítkozunk meg kezét a munka által megkorgeselt, de becsületet kezünkkel.

Hoztátok fordulunk Nagykanizsa intelligens férfai és leányai, sorakozzatok mellénk.

Szükségünk van reátok.

Szükségünk van nekünk a ti szellemi erődtökre, hogy a mai nagy harcban a becsület munkája zászlaját diadalra vihessék.

Szükségünk van reátok, hogy a ti szellemi erődtökkel, becsülettel szívetekkel, mint a kettős munka olajával finomsítotok meg a mi munkától eldurvult kezünket.

Hajlítkozunk meg az újraépítő munka miniszterének, aki nem „műtősgóds demokrata ur“, üzenetét és sorakozzatokat a Kiszagdapárt nemzeti zászlaja alá, ki nem akar osztályuralmat, nem a városi nép elnyomását, hanem urnak, iparosnak, munkásnak polgárnak tisztességes megélhetését. Értsetek meg benán-

ket. Ha egyesültök s sorakozunk egy táborba, győzünk.

Tölknt már is félnek, mert megmozdultunk, mert fölébredtünk és százados állmunkból, mert több millióan vagyunk.

Ha ti is mellénk álltok -- felejtve az évezredes gyűlöletet -- a győzelem kivitele még könnyebb lesz.

Szükségünk van reátok, mert becsületesek vagytok, mert előttek is szent e mondat: A haza minden előtt.

Sorakozatok, álljatok mellénk. Jelentkeztek minnel többen, jelentkeztek minden igaz, becsületes hazafi a Kiszagdapárt zászlójánál és esküdtek meg, hogy édes hazánkat, vallásunkat, családi tűzhelyünket javainkat meg a peklókat szemben is megvédjük.

Testvéri ödvözléssel

Semodics József
Kiszagda.

A délvidéki sztrájk.

Szegedről jelentik, hogy a Délvidéken a vasutas, munkás- és postásstrájk változatlanul tovább tart. Az eszéki vonalon is megakadt a forgalom. A szerbektől jelentik, hogy kommunista mozgalommal állanak szemben.

Megkezdtek Károlyi Mihály elnök birtokának parcellázását.

Bpest, febr. 23. Károlyi Mihály gróf a köztársaság elnöke, Berinkey miniszterelnök, Buza Barna földmívelésügyi miniszter, Szabó István gazdapárti miniszterek, továbbá Bokányi Dezső és Cszimádia Sándor, valamint Mayer János és Ács Gyula államtitkárok társaságában ma reggel a heves megyei Kálkapolnára utazott, ahol 17 község lakosságára lovasbandériummal és zeneszóval várta őket. A köztársaság elnökét Módlai László dr., Eger város kormánybiztosá üdvözölte. Az elnök aztán a miniszterekkel hosszú kocsiútra kíséretében a fellobogozott köz-

ségen át Károlyi Mihály birtokára, Aldebróra mentek, ahol ünnepélyesen megkezdtek Károlyi Mihály elnök birtokának parcellázását. Az elnök és a miniszterek este 10 órakor visszautaztak Budapestre.

Letartóztatták a kommunistákat.

Bp. A rendőrség úgy lázi-
tás, illetőleg az 1919. évi 11.
néptörvénybe ütköző büntett
miatt 31 kommunista egyént
letartóztatásba helyeztet. Köz-
tük van Lékei Leitner János,
Tjsza István volt merénylője,
továbbá egy ügyvéd, egy
póstatiszt, öt magánhivatalnok
és jogászok.

Feszültebb a német viszony.

Berlin, febr. 23. Az Acht
Uhr-Blats itteni jelentése
szerint, miután a spartakuszok
ragaszkodtak ahhoz,
hogy a többségi szocialistákat
a kormányból szórják ki,
a független szocialisták és
közégségi szocialisták között
megállapodás jött létre, mely
szerint a spartacusok kizá-
ráásával veszik át a kormányt.
Ezek azonban kijelentették,
hogy az erőszaknak nem
engednek, ennek következté-
n a helyzet válságos.

A nagyhatalmak tanácskozása.

Páris, febr. 23. A nagyhatalmak tízes bizottsága szombaton délután ülést tartott, amelyen meghallgatták Bratianu és Vajda Sándor minisztereket a római területi igények kérdésében.

Párisból jelentik. A nagyhatalmak tízes bizottságának ma tartott gyűlése után alapos a remény, hogy június 1-éig Németországgal megkötik a békét, Ausztriával, Magyarországgal, Bulgáriával és Törökországgal kö-

rendő békére nézve a határidőt még nem állapították meg. Ezen országok ügyét külön-külön fogják tárgyalni.

A belga állapotok.

Brüsszel, febr. 23. Késő estig nyugalom volt a városban, bár késő estig óriási embertömegek hömpölyögtek az utcákon. Valószínű, hogy a Legien doctor városi belsövik vezér lesz Bajorország miniszterelnöke, vagy az első népbiztos. Egy volt királyi herceget és, számos főúrat letartóztattak.

A német flotta sorsa.

London, febr. 13. Itteni lapok szerint valószínű, hogy a német flottát az Atlanti-óceán valamely legmélyebb részén elfogják süllyeszteni.

--- Nyilatkozat. Károlyi József kiszagdapárti elnök ellen a nagykanizsai szocialdemokrata párt legutóbb egy igazatlan támadást intézett. Erre Károlyi József lapunk mai számában egy választ akar leadni, azonban a nyomdászok ennek kiszédését megakadályozták. Minthogy a nyilatkozat teljesen világos hangú volt, azért ezen eljárás nem indokolt. Becsületlen megvédéseért a bíróságnak teszi meg a lépéseket A szerkesztőség.

--- Postaskabará. Ritka márvány eladását látott tegnap este a kanizsai közönség. A postások egy változatos estét rendeztek, amely tartalom, előadási képesség, finomság és értek tekintetében kiemelkedett az idej előadások föl. Minden szereplő fönyesen megállotta a helyét s ennek tudható be, hogy az előadás változatosága mellett is egy harmadik egész volt. Dicsőreget érdemelnek a postások azért, hogy ilyen magas művészi estét nyújtottak Nagykanizsa közönségének.

Üvegezést

elvéallal

Vojnovits Jenő

Magyar utca 24.

Valóban felesleges-e a hitoktatás?

Soha sem hittem volna, hogy ember képes legyen a legelső szükségben önmagától elrugaszkodni az utolsó mentődeszkáig is. Most ezen tragédia nagyban, szokatlan kerekletekben és borzalmas vesztésekben játszódik le szemünk láttára.

Soha sem láttam még azt, hogy midőn a lélek alapjai felfordulnak, valaki még betetőzősül a megmenteléstől is maga társítsa a tűzbe. Most ez van folyamatosan.

Eddigelé az Istenről való elfordulás inkább egy-egy próbálkozás új világnézet aláfestése volt, vagy talán háttérként jelentkezett. Jelenleg az Istenből akarunk az emberek bűnbakot csinálni és évszázadok mulasztásait a vallásra rákenni, — és nem veszik észre, legalább semmiképp sem akarják megégni azt, hogy ezáltal végleg felborul minden, a fellátásadás legeszkélyebb reménye nélkül.

Még élénken emlékszem arra, amit Franciaország egy vezető embere kilenc évvel ezelőtt bevallott. A franciák — írja — abban a helyzetben voltak, hogyha a vallást kiküszöbölik az iskolából, és minél több tanítványt építenek, a kultúra el fog terjedni és boldogítani fogja a nemzetet. De a tapasztalatok sulya alatt kénytelenek voltak beavallani, hogy az új iskolák mellé kétszer annyi börtönt kellett építenők és még annyi sem volt elég.

De internis non indient praetor, mondták a rómaiak. Ha ma kitárnék azt, ami a lelkekben forr, megijedne a világ és bizonyos, hogy mindazok, akik azt hiszik, hogy vallás nélküli neveléssel boldogítani fogják a világot, belátnak, mily veszedelmet készenek felidézni, amivel csak súlyosbítják a meglévő nyomorúságot. Mert nem is segítik, mit jelent az, ha a lelkiismeretet, ha az istent kikapcsolják az emberi életből.

"Laius erkölestan, altruizmus", ez mind olyan, mint a festett tűz: olyan mint a Tassy" főbíró áldása, szemem árt, se nem használ.

Honnan veszzük majd azt az emberfeletti erőt, melyre szükségünk van a háború nyomainak elsimítására? Honnan vesszük majd a kitartást övek nyomóirának elviselésére? Honnan merítünk vigaszt fájdalomainkban a vallás nélkül.

Ha a vallás mindenkinek szorgalmas dolga, ha ki-ki tehet, amit akar; ha az Isten fölöttégg régimel messze van, vagy annyira sínesen befolyással áletunkre, hogy abból kénytelenesen kikapcsolható, akkor persze gyarló íjjesztések a vallás tételei.

De ha Isten létező valóság, ha létezik lelök, felvilág, mint az, hogy magam élek és ezeket a betételeim: akkor hisz minden erkölködé, hisz minden igazság a vallás

ellen. Amint a gyermek hiába tagadja meg édesapját, így a lélek is hiába tagadja meg Istenét.

Ezért nines veszedelmesebb dolgot, mint a vallás tanításának kizárása az iskolából. Semmi sem két peres a gyermek lelkeben annyira természetes egyszerűséggel biztosítani az emberek iránti szeretetet, a szőlök iránti tisztelget a jónak megbecsülését, a rossztól való fölmetel, kötelességek teljesítését a lelkiismeret finomságát, a fájdalomnak elviselését, a nehézségek leküzdését, mint egydől a vallás.

A katonák gondoljanak vissza a háborura. Ugy-e ott is azok voltak a legnagyobbak, kiknek lelkiismeretét a vallás tartotta ébren?

A mi generációnk még nem tudja, mit jelent a vallást kikapcsolni az életből. A mi életünk még sok hittel van átitatva azoknál is, akik ellene beszélnek.

Ha a felvetett probléma egész ridegségében fogja az embereket egyással szembe találni, akkor fognak arra oszadni, hogy mit tettek, de már akkor késő lesz.

Ezért fogjon össze a hívő társadalom a kellő időben, ne engedjék kikezdeszteni a hitoktatást az iskolából. monassók meg azt, amit még lehet, gyermekeknek lelkét, szőlök tisztelget, az utolsó órában.

HIREK.

NAPTÁR.

1919.
február
24.
Hétfő.

Róm. kath. Mátyás ap.
Prot. Mátyás Gár. kel.
János p. m. Irr. Adár 24.
5670.

A nap kel. 6 óra 54
percor, nyugszik 5 óra
34 percor.

A hold kel. 2 óra 31 percor, nyugszik
11 óra 17 percor.

A nap hossza 10 óra 40 percor.

— Szabó István miniszter levele. A Kiszagapárt legfontosabb ügyöse alkalmával feliratilag üdvözölle vezetőit, Szabó István minisztert és törhetetlen "ragaszkodásáról biztosította. Ezen üdvözlésre Szabó miniszter szép levéllet választott, amelyet dr. Hegedűs Györgyhoz, a kiszagapárt titkárhoz küldött. Levele így hangzik:

A kizsai Kiszagapárt köznyelősébi Irt üdvözli soraitak öszinte köszönettel vettem. Szerény telet-szöveg minden erejével eddig is azon voltam, hogy kiszagapártaim érdekeit a jogos követeléseit kivijjam. Nehéz munkámhoz továbbra is kérem az Önök lelkes támogatását, mert ha Önök mellett állanak, úgy a kiszagapártot vívott harcra eredményes, sikeres lesz. Fogadják igaz tisztelget öszinte kifejezést.

Szabó István

— Pártszervekedés. A Kiszagapárt Nagyrészen 1919. február 16-án őriasi legkesedés mellett megalakult. Elnökévé Szalai Janost, alelnökévé Mitei Józsefet, titkárára Kun Józsefet, pénztárnokáit pedig Takács Janost választották meg.

— Mizeriák. Amikor a jogos-lávok megszöflöttak mánkózt, lefoglalták a telefont is, amely Mura-királyon át Letenyére vezetett. Ezért december 20 óta Letenyére sem távbeszél, sem pedig sürgözyözi nem lehet Elküvetve atól, hogy Letenye a nagykizsai törvényssék alá tartozik, s így igen sok szál köti hivatalosan is Kaur-zsához. — U mellet még fontos vélemlni pont is az ott levő nagy murauid miatt. A telefon hiány miatt most az a helyzet, hogy bármí történi is Letenyén, azt Nagykanizsa csak lovas küldönc útján tudja meg, ami hosszú és bizonytalan értesítési mód. Égetően fontos érdeket tehát, hogy ez a telefon vonal a katonaság által minál előbb kikapcsolassék. Ismerjük Darvas Lajos őrnagy állomásparancsnok körütekintő munkásságát, ezért felhívjuk ezen műzabílis állapotra a figyelmét.

— Uj lap. "Népakarat", éimen új lap indul meg Nagykanizsán február 26-án. Az új lap szerkesztője Lukovics Imre jó tollu hírlap-író társunk lesz.

— Cimkórásg. Mikor minden címet kihalásra, szántunk s ürvendve szöflöttük róla, hogy leolvad az emberekről a cím és rang zónaúca, hogy csak az emberi málótság igaz ereje maradjon fenn, érdekes hírt veszzünk tudomásúl. Az Osztrák Magyar Bank segédüzemeltése is szervezkedik. Helyes. Ebben az erő Jobb anyagi lét, jogos kívánság. De, ami feltönd, hogy ezental ne sapkát viseljenek, hanem kalapot, ez is kérés tárgya. Az öszes kartársaknak a címet és az új szóval való megszöflöttást dekretileg kerek-elrendelni.

— A művészlágból. Még nem fedte el teljesen a felédés Jakóby Antal ének-művész emlékeit. A nagy művészről most kaptunk hírt. Eszerint Jakóby az ének-művészek mestere lett a fővárosban. Körülbelül 30 művészt tanít Jakóby mester Tanítványai közül Adler Adeline, a városi színház neves művésze, Pilinszky Zsigmond operacékes. Szende Ferenc, a Mefistofeles kreálója, Máté Rózi a Sámson és Delila főszereplője, Szabgyi Kalmán, Palló Imre a nevesebbek.

— Brónyal Lajos terve. Nagy művész események megteremtésével foglalkozik Brónyal Lajos, aki a minap a Beregi-est rendezésével mutatta meg e tervén való jártasságát. Brónyal legújabb terve, hogy Dolmányot, a kihaló zongoraművészt s esetleg a filmharmonikus zenekart lehozza egy művészeztre.

— A kath. legénygyüleltől. A nagykanizsai legénygyulelt március 3-án művészi műsorral estélyt rendez.

— Diákhangverseny. A helybeli kath. főgimnázium ének- és zenekara március 3-án rendezti hangversenyét.

— Dr. Mutschbacher Edvin előadása. A Sociális Missio patronage osztályának legközelebbi munkáóráin Dr. Mutschbacher Edvin törvénysszéki bíró ismereti fogja a patronage munkásságot megteremtési körülményekét, a patronage történetét és a erimí-nál politikai célokat szolgáló patronage munkásságának munka körét, jelesen az állami gyermekvédelmet támogató patronage munkát, a bünyö gyermekek és fiataloknak megmentésére irányuló patronage munkát és a fogház missziót. A munkáora idejét majd jelezni fogjuk. Minthogy ismerjük Mutschbacher Edvin dr. fáradhatatlan tevékenységét a patronage terén, továbbá kiváló szakértelemét s azon köglö-ményt, hogy amit mond s amiről előadást tart, az mind tudományosan megalapozott szakértelem fejtése, amely nemcsak felvilágosít és tanít, hanem gyönyörködést is, ezért olvasónk figyelmét előre is felhívjuk ezen előadásra.

— Nagybíró cursusok. Az idei nagybíró folyamán a plébánia templomban páter Jeromos sorozatos előadásokat tart, amelyek mind egyike forrongó napjaink egy-egy fontosabb problémáját fogja tárgyalni. Ezen beszédek nemcsak a vallás terén mozognak, hanem a már minden oldalról elfogadott érvekkel igyezzük majd a modern ember bitelen életét, lelki őréségét és irányító nélküli haladását megvilágítani. Páter Jeromos kiváló szönlök, mily vallásosságú pap, ezért praedicator a hallgatóságának élvezetes órákat fognak szerezni s ellük várákossal tekintünk.

— A megértés és méltány-lás legújabb találya volt mindenkor Kanizsa nagy intelligenciájú, modern közönsége a klasszikus ének-művészetnek. Örölnök, hogy hosszú évek után végre egy nagynevű világhírű énekeset fognak hallani Kronland Jaques, ez a kiválóes 26-án dal- és áriaestélyt rendez a Polgári-Egyeletben. Másoran Mozart, Schubert, Brahms, Goldmark és Leoncavallo nevei szerepelnek. Aki ilyen nevekkel jön, az csak igaz, meleg sikerrel mohet fölök tovább.

— A mozdonyvezetők művésztétye. A delvasúti mozdonyvezetők márc. 1-én estő 7 óra-kor nagy művésztétyt rendeznek a Polgári-Egyelet nagytermében. A művésztétye szereplői Gager József, Kiss Lajosné, Jäger István, Sauermann Béla és még több művésznő.

— Hadirokkantak figyelmébe. Az öszes hadirokkantak, — akik sedyélyt 1918. december 1-6-án jelentek-ztek a városház II. em. 32. alatt — tartoznak a katonaságnál kapott rokkant igazolójányukat 1919. február 25-ig bemutatni városház II. em. 32. alatt, mert ellenesében a segély nem lesz kifizetve.

— **A magyar népköztársaság kormányának 430. M. E. számú rendelete.** A magyar népköztársaság kormányának a következőket rendeli el: 1. Ctt, ahol szükséges, vagy ahol az érdekeltség kívánja, a törvényhatóságok területén a lakosság számarányához képest 10—100 tagból álló Mezőgazdasági Békéltető és Bérmegállapító Bizottságot kell szervezni. 2. A bizottság megalakítása iránt a főispán-kormánybiztos intézkedik s a bizottság elnökének megválasztásáig vezeti az alakuló gyűlést. 3. A bizottság tagjait felérésben a törvényhatóság területén lakó hivatásos gazdasági munkások és a szolgálati viszonyban álló gazdasági eselődék közül, másik felérésben pedig a törvényhatóság területén lakó munkaadó és eselődártó gazdák közül kell kikölnödni. 4. A gazdasági felügyelő hivatalból tagja a bizottságnak s ehhez képest a bizottság ülésére meghívandó. 5. A bizottság tagjai egy évi időtartamra választják meg a bizottság elnökét és alelnökét. Elnöknek olyan is választható, aki nem tagja a bizottságnak. (A mennyiben az elnök személyére nézve megállapodás nem létesül, úgy a főispán-kormánybiztos teljesíti az elnök teendőit, vagy azok, akiket ő e végből megbiz.) 6. A bizottság hatáskörébe tartozik: 1 a mezőgazdasági munkások és eselődék javadalmaszásának megállapítása; 2 a mezőgazdasági munkások (eselődék) és munkaadók (gazdák) között felmerülő előbbé vitt vitás kérdések békés uton való elintézése. A mezőgazdasági munkások és eselődék javadalmát az egész törvényhatóság területére nézve egységesen, vagy a viszonyokhoz képest jársonként, sőt esetleg költségénként is külön-külön állapíthatja meg.

— **Az ingatlanforgalom szabályozása.** Az 1919. évi II. néptörvény megtiltotta a telekkönyvi hatóságoknak az ingatlanok továbbadását és elterhelését. A napokban jött meg ezen törvény végrehajtására vonatkozó rendelet, amelynek értelmében a telekkönyvi hatóságok az ingatlanok tulajdonjogát ezután átírják.

— **A lakásnérdés bajai.** Napról-napra újabbakat hallunk arról, hogy a lakásnérdés mérvadkelet lesz. Mi azt tartjuk, hogy itt a legelőb helyes lépés az lenne, ha azoknak a lakásait, akiknek a szomszédságokban otthonuk van s az ifjogalhatják, elsősorban rekvirálná el a város, mert ezek mind luxus lakások. Legközelebb ez irányban lapunk hasábjain egy névjegyzéket fogunk közzé adni.

— **Alraune** Hans Heinz-Ewers világhírű regénye 5 felvonásban került előadásra február hó 24., 25. és 27-án, hétfőn, kedden és szerdán a „Világ” nagy-mozgó-színházban. A darabot filmre átírtá Dr. Falk Richard, rendezte Fritz Ödön. Mint az eddigi Arany-sorozat képei, úgy e 20-ik Arany-film is képi sikerre számíthat. Jegyek előre válthatók a pénztárnál.

— **Az állami ménék kiadása vállalkozók részére.** A földművelésügyi miniszterium elhatározta az állami ménék nagy részének arra vállalkozó, megbízható gazdák részére való kiadását és ezzel kapcsolatban a fedeztetési állomásoknak aránylagos csökkentését, amely intézkedéseket a mostani rendkívüli viszonyok — különösen az erre kiközpített legénység, illetve állomásvezetők hiánya — tették szükségessé. A Helygövern ténylegkerületekben már évek óta kiadták az állami méneket vállalkozóknak, amely rendszer az eddigi tapasztalatok szerint jól bevált és az utóbbi években ezért már a nómius és lippizai fajtájú ménekre is kiterjesztett. A földművelésügyi miniszterium lötenyészési osztályának rendelkezése szerint a folyó évben fedeztetési állomásokat a meg nem szállott területeknek csak ama községeiben fognak felállítani, amely községek magukra vállalják a ménék élelmezéséről és ápolásáról való gondoskodást bizonyos előre megállapított ellenérték fejében és ezen igényüket az illetékes méntelepvezető parancsnokságának íjében bejelentik. Az olyan vidékeken, ahol a községek nem vállalják a fedeztetési állomás fenntartásáról való gondoskodást és ahol ezt a tenyésztés érdeke megkívánja, a ménék megbízható és arra vállalkozó lötenyésző gazdáknak szerződés mellett adják ki uly, hogy a kiadott mén bizonyos számú év múlva megfelelő gondozás esetén a vállalkozó korlátlan tulajdonába megy át. Az erre vonatkozó részletes feltételek, valamint mindenemű bővebb felvilágosítás az illetékes méntelepvezető parancsnokságtól tudhatók meg.

— **A földben maradt termés megmentése.** A hadügyminiszterium mezőgazdasági ügyosztálya az Országos Közélelmezési Hivatallal karöltve mindent elkövet a még földben maradt burgonya-és rüpatermés lehető megmentése érdekében. Mivel e célra a gazdák minden igyekezetük és áldozatkészügek dacára sem tudnak elegendő munkaerőt szerezni, a hadügyminiszterium most maga próbál munkásoktagokat szervezni s e célra — ami nagyon jellemző a mostani időkre — sokkal több keresetnélküli fejünkűs jelentkezett már eddig is, mint amennyi hivatásos mezőgazdasági munkást sikerült összeírni. A napokban teszik közzé azokat a feltételeket, amelyek mellett egyes gazdák ilyen munkásoktagokat kaphatnak. A még künnelevő termés kiadására és behordására s a közélelmezés érdekében igen fontos volna, hogy a jelentkező munkaeörkei mieldőbb ki lehessen a gazdák hoz külden; Nagy baj, hogy legtöbb helyen hiányzik a szükséges vetőmag. Alighanem arra kell majd gondolni, hogy az import állomások, esetleg Amerikából kell megszerezni a hiányzó

mennyiséget, legadabb egy millió métermázas, mert ennyire becslik a beszerzendő vetőmagot.

— **Takarékpénztári közgyűlések.** A Néptakarékpénztár R. T. február 23-án, tegnap tartotta közgyűlését. Az igazgatóság jelentését a közgyűlés tudomásul vette. — A Dézsalai-Takarékpénztár R. T. március 9-én d. e. 10 órakor tartja közgyűlését. — A Zala megyei Gazdasági Takarékpénztár R. T. március 9-én d. e. 11 órakor tartja közgyűlését. — A köz-

gyűlések a takarékpénztárak helyiségeiben lesznek megtartva.

— **Muszáj nevetni.** Újvári telefontól a címe annak a legújabb kétdialu tráfás hanglemeknek, melyet Újvári Károly adott elő. Ez a hanglemeken a kitűnő kórnikus föltűnülts önümadát, olyan nyújtott, amely e lemezhez fűzött óriási várokozást teljes mértékben igazolja, szóval a legjobb hanglemek-produkciót. A lemez pénzért nem kapható, csupán 6 db. lejátszott óráig lemezről szállítja Wagner Hangszerüzemháza, Budapest, József-kört 18.

Értesítés!

A szombathelyi Erfür Magkeserkedelmi R. T. zala-megyei képviselőt átvettem.

A legjobb

ERFURTI

Virág-, füzék- és vetőmagvak; mandárok, raffia-fűzők kis mennyiségben és nagyban beszerzhetőek.

ORSZÁG JÓZSEF NAGYKANIZSA
Kisvácskai-tér 7. szám

Világ nagymozgó színház.

Február hó 24., 25. és 26-án, hétfőn, kedden és szerdán a magyar Arany-sorozat 20 képe

Alraune

Hans Heins-Ewers világhírű regénye 5 felvonásban.
Filmet írta: Dr. Falk Richard. Rendezte: Fritz Ödön

Hallo! Hallo!

Kinek van használt

hanglemeze?

Régi vagy törött hanglemezeket, míg az anyaghiány tart, legmagasabb áron vegyünk vagy cserélünk

Wagner

Országos elismert előrendű magyar hangszer és beszélgépek Nagyáruhaza.
Budapest, József-kört 15. Flók: IX., Ráday-utca 18. szám.

Telefon: József 35—92.

Hangszelgéknek és kóroszálaknak is keresztek.

Fényképek felvételére lemez- és hangszelgékigépek legyárt!

